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 730رقم  الجلسةمحضر 

 .م(2020 أ كتوبر 31ه )2144 صفر 52 الثلاثاء :التاريخ

 .للرئيس ال ول، الخليفة الصمد قيوحعبد المستشار الس يد  الرئاسة:

 رابعةالوالدقيقة  الرابعةمن الساعة  ابتداء ،ائقدقثماني و  تانساع  :التوقيت

 .بعد الزوال

 مناقشة ال س ئلة الشفهية. ال عمال:جدول 

------------------------------------------------------------------------------ 

 ، رئيس الجلسة:عبد الصمد قيوحالمستشار الس يد 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 أ علن عن افتتاح الجلسة،

 الس يد الوزير المحترم،

 ين،مالس يدات والسادة المستشارين المحتر 

من الدس تور، ووفقا للنظام الداخلي لمجلس  100عملا بأ حكام الفصل 

لمجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة المستشارين، يخصص ا

 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها. 

قبل أ ن نشرع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول ال عمال، 

 ما جد من مراسلات س علىلأ عطي الكلمة للس يد ال مين لاإطلاع المج

علانات.  واإ

 الكلمة لكم الس يد ال مين المحترم.

 لسة:أ مين الج  ،د لخريفالمستشار الس يد أ حم

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 بما يلي: ،2020بعد اختتام دورة أ بريل  ،توصل المجلس

 38.12وتتميم القانون رقم  يقضي بتغيير 08.19 رقم مشروع قانون -

المحال  ،صناعة والخدماتالتجارة وال  المتعلق بالنظام ال ساسي لغرف

 مجلس النواب؛ من

حداث وتنظيم مؤسسة النهوض  93.17مشروع قانون رقم  - يقضي باإ

بال عمال الاجتماعية لفائدة الموظفين وال عوان العاملين بالقطاع 

المودع بال س بقية من لدن الس يد  ،يد البحريلص ف بازاري المكلالو 

 رئيس الحكومة لدى مكتب مجلس المستشارين؛

( مقترحات قوانين تقدم بها الس يدة والسادة أ عضاء الفريق 8) نيةثما -

 وهي كالتالي: ،الاشتراكي بالمجلس

من الظهير الشريف  24. مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم الفصل 1

المتعلق ( 1913غشت  12) 1331ان رمض من 9الصادر بتاريخ 

 بالتحفيظ العقاري؛

 37.99 رقم من القانون 17لمادة . مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم ا2

 المتعلق بالحالة المدنية؛

من قانون المسطرة  431. مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم المادة 3

 المدنية؛

عاد4  لمغربية بالخارج؛ية اال ة تنظيم مجلس الج. مقترح قانون يقضي باإ

المتعلق  15.01من القانون رقم  19. مقترح قانون يقضي بتتميم المادة 5

 ؛المهملينبكفالة ال طفال 

 من مدونة ال سرة؛ 82و 81. مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم المادة 6

 من مدونة ال سرة؛  15. مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم المادة 7

رقم يقضي بتغيير وتتميم القانون التنظيمي  يتنظيم انونح قمقتر  ،. وأ خيرا8

 المتعلق بمجلس النواب. 27.11

 تالذي صرح 107/20المحكمة الدس تورية رقم لس بقرار كما توصل المج

بموجبه بأ ن المقترح القاضي بتغيير وتتميم النظام الداخلي لمجلس المستشارين 

 للدس تور. مطابقته ل فيعلى الحا تالمعروض على أ نظارها يتعذر الب

وبالنس بة ل س ئلة أ عضاء المجلس وأ جوبة الحكومة عليها، فقد توصلت 

لى تاريخه بما يلي:الرئاسة في ا  لفترة الممتدة من اختتام الدورة المنصرمة اإ

 سؤالا؛ 95عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا؛ 329عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 وابا؛ج 159عدد ال جوبة الكتابية:  -

 سؤالا. 78حوبة: ئلة المسال س  عدد  -

خبار مفاده انتخاب رئيس جديد للفريق  كما توصل مكتب المجلس باإ

 هذا نصه: ،الديمقراطي الاجتماعيالدس توري 

 سلام تام بوجود مولانا الاإمام دام له النصر والتمكين."

 وبعد،

طبقا لمقتضيات النظام الداخلي لمجلس نا الموقر، يشرفني نحن الموقعين 

الدس توري الديمقراطي الاجتماعي، أ ن نحيطكم علما  ء الفريقأ عضاأ سفله 

 رئيسا جديدا للفريق. انيعابد العمر الالملودي بانتخاب ال س تاذ 

وتجدون رفقته لائحة بأ سماء وتوقيعات أ عضاء الفريق الذين صوتوا 

 لفائدته.

وعليه، أ رجو من س يادتكم الاإعلان عن هذا في أ قرب جلسة عامة 

 للمجلس.

 قدير والاحترام.فائق التلوا وتقب

 لائحة المصوتين على رئيس الفريق: أ ربعة أ عضاء من الفريق."
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خبار بانتداب رئيس فريق ال صالة كذلك بمراسلةوتم التوصل   تتضمن اإ

 صها: والمعاصرة بمجلس المستشارين وهذا ن 

 سلام تام بوجود مولانا الاإمام."

 وبعد،

نظام الداخلي لمجلس نا تضيات ال لمق  الس يد الرئيس المحترم، طبقا ،يشرفني

رين ء فريق ال صالة والمعاصرة بمجلس المستشاالموقر أ ن أ خبركم أ ن أ عضا

، انتداب الس يد 2020أ كتوبر  13قرروا في اجتماعهم ال س بوعي بتاريخ 

 سا للفريق وناطقا رسميا باسمه.رئي  عادل البراكات

 .وتجدون رفقته لائحة توقيعات أ عضاء الفريق

 حترام.س فائق التقدير والادي الرئيا س يوتقبلو 

 عضوا من أ عضاء الفريق." 18عات: يلائحة التوق 

رئيس الفريق الاس تقلالي للوحدة  اسة بمراسلة منكما توصلت الرئ

الموجه للس يد وزير التربية والتعادلية يطلب من خلالها تأ جيل السؤال 

دة وجه للس يالم ، وكذا تأ جيل السؤال"التعليم ال ولي"الوطنية وموضوعه 

 ."تأ هيل البنية التحتية الس ياحية لمدينة فاس"وزيرة الس ياحة وموضوعه 

 ئيس.شكرا الس يد الر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

 بال س ئلة الآنية الموجهة لقطاع التربية..نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة 

 نقطة نظام الس يد الرئيس؟

 تفضلوا.

 ار:لام اللبالس المستشار الس يد عبد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 ال خوات والاإخوة،

 فاء بسؤال واحد لكل فريق، نظراأ قترح على مجلس نا الموقر الاكت

تكون على الساعة الثالثة  بحيث عادة ما ،للتنظيم الذي شاب هذه الجلسة

لى الخامسة ونصف، نظرا لاجتماع طارئ، ثم بع د بعد الزوال، تم تأ جيلها اإ

لى ال ذلك  .ساعة الرابعة التي نحن فيها اليوم اإ

ون في طرح ونظرا ل ن عدد كبير من المستشارين الذين كانوا يرغب

في الخامسة ونصف سابقا أ نها سوف لن  اأ س ئلة على السادة الوزراء رأ و 

لى تأ جيل  تبرمج على شاشة الاإذاعة والتلفزة، الشيء الذي دفع الفريق اإ

 .سؤاليهما

لكريم ومن س يادة الرئيس، الاكتفاء بسؤال الحضور امن  فأ لتمس اليوم

ن كان ذلك ممكنا.  واحد فقط لكل فريق اإ

 وشكرا.

 س يد رئيس الجلسة:ل ا

 الس يد الرئيس،

مون، هذا أ مر يهم السادة رؤساء الفرق وبتنس يق مع رئاسة كما تعل

الحالة الوحيدة اللي يمكن  ..ل نه يصعب الآن ،الجلسة قبل انطلاق الجلسة

 سؤال ديالكم هو نوقفو الجلسة ويجلسو يتفاهمو.ل الرئيس ل كم الس يد اوبنج

 ، الس يد الرئيس، كنتو هاذ الكلاماحنا الآن في انطلاق ديال الجلسة

 .قبل، ولكن الآن ما يمكنش.تقولوه 

ذن..   اإ

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 سوء تنظيم الس يد الرئيس.كاين 

كان من ال جدر ا الموقر، من مجلس ن سوء تنظيم لتدبير الجلسات

آنذاك ،وال ولى أ ن تنعقد ندوة الرؤساء وخلال هذه الندوة يمكننا أ ن ننظم  أ

 ونبرمج ما يمكن برمجته وتنظيمه.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الس يد الرئيس.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 مع ذلك، اليوم أ نا اقترحت فقط ..

 الس يد رئيس الجلسة:

الرئيس، أ ما احنا واش احنا  زملاء ديالك، الس يدالترح على وراه تتق

 اللي غادي نفرض عليهم؟

 :بد السلام اللبارالمستشار الس يد ع 

 .. ش عليهم، صافي، أ نا ما قلتلا، ما غنفرضو 

 :نبيل ش يخي المستشار الس يد

 الس يد الرئيس..

 الس يد رئيس الجلسة:

 تفضل الس يد الرئيس.

 :نبيل ش يخي المستشار الس يد

 الس يد الرئيس. ي.. شكراأ نا بدور

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

ل س ئلة ديالنا، احنا ا مبررا باش نأ جلو ،زعما ،أ نا بدوري، أ نا لا أ رى

شكال، خصنا نس تمرو في  4دابا  ونصف باقين مش تغلين ما كاين حتى شي اإ

ن يمك ،ن ارتباك أ نه كايولكن بالمقابل أ ريد أ ن أ سجل فعلا ،الاش تغال ديالنا

، ولكن لسبب معين ومعقول تيتم التأ جيل ديال الجلسة لوقت معين

لا أ ن نسجله وتنعتبروه غير معقولالارتباك في تدبير الجلس  .ة يعني لا يمكن اإ
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أ نا أ عتبر كذلك بأ نه في مثل هذه الحالات بدل ما نتلقاو تغيير  ،ولذلك

راه السادة  ساء، الرؤساء،ندوة الرؤلمواعيد بالهواتف تنفضلو تجتمع ديال ا

ين في مجلس المستشارين، كان الرؤساء كلهم كاينين هنا في المؤسسة، كاين

 لنا نديرو اجتماع مس تعجل ديال ندوة الرؤساء وندبرو ال مور ديالنا. يمكن

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

ع ب في الاجتماجهوا رسالة في هذا ال مر للمكتوممكن تو  ،سجل ال مر

 المقبل.

ن نس تمر في قطاع التربية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث ذاإ 

المدرسي والجامعي" التي يجمعها وحدة الموضوع، العلمي حول "الدخول 

تقييم الدخول المدرسي لهذه والبداية مع سؤال الفريق الحركي وموضوعه "

 الس نة".

 ل الس يد الرئيس.تفض

 :أ حمد شد دالمستشار الس ي

 لرئيس.شكرا الس يد ا

 الس يد الوزير،

خواني المستشارين،  أ خواتي اإ

نه مع المد التصاعدي لجائحة تميز الدخول المدرسي لهذه الس نة بتزام 

نقاذ الس نة الدراس ية الجديدةكورونا، مم  .ا فرض اتخاذ تدابير اس تثنائية لاإ

ة وما لهذه المحطنسائلكم الس يد الوزير المحترم، حول تقييمكم  ،بناء عليه

راءات المتخذة لضمان تكافؤ الفرص وتعميم التعليم الناجع في مختلف هي الاإج

 وى المجالي؟س تويات وعلى المس تالم 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

وهو ، "تدبير عملية الدخول المدرسي"موضوعه دائما  ،السؤال الثاني

 .الاس تقلالي موضوع من طرف أ حد السادة المستشارين من الفريق

 المحترم.المستشار  تفضل الس يد

 المستشار الس يد رحال المكاوي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 دات والسادة المستشارين،س يال 

جراءات اللي اتخذتها الحكومة  ،الس يد الوزير ،السؤال ديالنا حول الاإ

آمن وناجح بالنس بة ل  .2021-2020 ـلضمان دخول مدرسي أ

 شكرا.

 

 لسة:يس الج د رئ الس ي

 شكرا.

الثالث دائما في نفس الموضوع، موضوع من طرف فريق العدالة  ؤالالس

 .والتنمية

 ستشار.تفضل الس يد الم 

 المستشار الس يد عبد العلي حامي الدين:

 الرئيس. شكرا الس يد

 الس يد الوزير المحترم،

 ،الس يدات والسادة المستشارين

تميز لتكوين المهني بين ديال االدخول المدرسي والجامعي وأ يضا المتدر 

 .هذه الس نة بظروف اس تثنائية مرتبطة بجائحة كورونا

 ا هذه العملية، عملية الدخول؟ نسائلكم عن الظروف التي تمت فيه

ونسائلكم أ يضا عن مصير الاإصلاح ديال المنظومة التعليمية ككل في 

ر وننتظر هذه الظروف، لا س يما وأ ننا س بقنا وأ ن صادقنا على قانون الاإطا

طار ت   القوانين الضرورية لتنزيل هذا المشروع.فعيله في اإ

 شكرا.

 س الجلسة:الس يد رئي

 شكرا.

 .لموضوعدائما في نفس االسؤال الرابع 

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق الاتحاد المغربي للشغل، 

 الس يدات الرئيسات المحترمات.

 المستشارة الس يدة وفاء القاضي:

 م،تر رئيس المحالس يد ال

 ير،الس يد الوز

لى  تعليم عمومي مجاني لقد أ بانت الجائحة عن رغبة المغاربة وتعطشهم اإ

وهو ما أ كده اتخاذ ال غلبية الساحقة من ال سر  ،هادفة ،وذي جودة عالية

لخيار التعليم الحضوري على الرغم من المخاطر الشديدة المحدقة به، مع ارتفاع 

اجتماعيا، وتعبيرا منها عن درسة معرفيا و لما بقيمة اوعيا منه ،نس بة الاإصابات

مكا مواكبة التعليم  لمادية واللوجيستيكية والتقنية فينياتها وقدراتها اضعف اإ

 عن بعد.

ذ لا ننكر أ ن هذا القطاع الحيوي والاستراتيجي عرف بعض  واإ

ومجهودات بذلتها  ،خاصة على المس توى التشريعي والتنظيمي ،الاإصلاحات

 "19-كوفيد"لكن جائحة  ،ورثها لس نواتن ال زمة التي لاإخراجه م الوزارة

صلاح شامل وجذري فيأ كدت مرة أ خرى على لى اإ طار س ياسة   الحاجة اإ اإ

 ،وفق مقاربة تشاركية مع كل المتدخلين في الشأ ن التعليمي ،مس تديمة وهادفة

صلاح يأ خذ ضمن  أ ولوياته معالجة ال وضاع المادية والمعنوية لنساء أ ولى اإ

عادة الاورجال الت  عتبار للمدرس.عليم واإ
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 الس يد الوزير،

لا أ نه  ،اراس تثنائي فرض تدبيرا اس تثنائيا بأ قل ال ض بالفعل هو دخول  اإ

لى  لحد الآن لم تنطلق العملية التعليمية في مؤسساتنا التعليمية، كما نسجل اإ

 :جانب المتتبعين للشأ ن التعليمي العديد من الاختلالات

ديد من المؤسسات التعليمية السلامة في العط الصحية و غياب الشرو -

تم منها بالبروتوكول الصحي الصارم الذي وعد ام العديدوعدم التز 

 ؛بالالتزام به

 ؛نقص في الس ياسة الارتقائية لتوفير ال من والصحة في الفضاء التعليمي -

ساتذة ومعاناتهم للقيام بها - جراء تحاليل بالنس بة لل   ؛صعوبة اإ

بوي على حساب الزمن المدرسي ر رة بفرض نمط تد الوزافراان -

 ؛ال ساتذة مسؤولية أ جرأ تهللمتعلمين وتحميل 

ملي للوزارة مع مختلف الملفات المطلبية المسؤول والع غياب التجاوب -

 ؛العامة والفئوية

 ؛غياب التشاور مع القائمين على التعليم الجامعي -

ش - ية على  الموارد البشر كالات تدبيرخصاص كبير في ال طر التربوية واإ

قليميةمس توى   ؛ال كاديميات والمديريات الاإ

 العالم ن بعد وانعدامها فيالتعليم ع ولوجياتتكننقص في وسائل  -

 ؛القروي

 ؛تفاوت كبير في الجودة بين مختلف المؤسسات التعليمية -

يلاء البحث العلمي العناية اللازمة -  ؛عدم اإ

طلبات الانتقال من   استيعاب جميعلعمومية علىعدم قدرة المدارس ا -

 ليم العمومي.التعليم الخصوصي نحو التع

  :ؤالالس ،الس يد الوزير ،مما يطرح

لى أ ي حد يمكن توفير ضمان تكاف  ؤ الفرص بين أ بناء وبنات شعبنا؟ اإ

 شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

فريق الاتحاد هو من طرف السؤال الخامس دائما في نفس الموضوع، و 

 .شتراكيالا

 .تفضل السي فاتحي، الس يد المستشار المحترم

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزير،الس يد 

 الس يدات والسادة المستشارين،

في ظل هاته الظروف الاس تثنائية التي فرضتها الجائحة،  ،الس يد الوزير

يتعلق بالدخول  فيما سواء ،ف وزارتكمتبعة من طر ما هي الاإستراتيجية الم 

 لة التكوين المهني؟ أ  وأ يضا بمس ،المدرسي أ و الدخول الجامعي

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

السؤال السادس في نفس الموضوع، وهو من طرف فريق التجمع 

 .الوطني لل حرار

 تفضل الس يد المستشار.

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 .ئيسس يد الر شكرا ال 

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم، 

 ،بلادنا جراء جائحة كورونائية التي تعيشها في ظل الظروف الاس تثنا

نقاذ  اس تطعتم وبكل اقتدار، رغم الانتقادات التي واكبت الدخول المدرسي، اإ

اليا س بة نحيي فيها عح، وهي مناالموقف، وتم بحمد الله هذا الدخول بنجا

جهودكم وجهود ال سرة التربوية على كل التضحيات التي تقومون بها في سبيل 

نجاح الع   ملية التعليمية.اإ

 الس يد الوزير المحترم،

 كيف تم الدخول؟

 وما هي معالم الدخول الجامعي الحالي؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

ن طرف الفريق الدس توري لموضوع، موضوع مع في نفس االسؤال الساب

 تماعي.الديمقراطي الاج

 ئك.ستشارين مع زملاتفضل الس يد الرئيس، ومرحبا بك في مجلس الم 

 عابد العمراني:الالمستشار الس يد الملودي 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير،

سي هو اس تثنائي هاذ الدخول المدر يقةفحق  ،روناو كظل جائحة في 

، جتماعيةالاقتصادية أ و الالس نة، كما نعلم أ ن تداعيات الجائحة سواء ا

احد مجموعة من السلوكيات المعتادة بالنس بة للدخول المدرسي غيرت و 

 والجامعي.

 عن ظروف هاذ الدخول المدرسي؟ الس يد الوزير نسائلكم ،لهذا

هذا الدخول  وزارتكم لتدبير من طرفخذة المتوعن الاإجراءات 
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 لمدرسين والمتمدرسين؟وللحفاظ على صحة ا

جراءات المتخذة ،وكذلك من طرف وزارتكم لضمان تكافؤ  التدابير والاإ

 بين جميع المتمدرسين؟ الفرص

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

شي وحدة  امهو اصرة، طلب فريق ال صالة والمع ،السؤال الثامن

ن شئتم فلكمالموضو  فالسؤال الثامن السي المستشار تويزي موضوعه  ..ع، واإ

 ".مس تجدات الدخول المدرسي"

 الكلمة لكم السي تويزي.

 حمد تويزي:أ  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير المحترم،

دات في الواقع تجد الدخول المدرسي في المغرب كل س نة محملا بمس تج

المنظومة التعليمية، بغية تخطي العراقيل  سين أ داء ومس توىتروم تح 

خول مدرسي، كل والصعوبات وحتى السلبيات، التي لا تفارق كل د

 وال طر التربوية. ميذ، أ ولياء أ مورهميطمح للتلاجديد دخول مدرسي 

صرحاء فيما  و قامت به الوزارة، في الواقع بغينا نكونهناك مجهود كبير

سواء الجامعي أ و الآخر أ ي الثانوي  ،درسيالدخول الم اذبه ، باش تقومبيننا

نا نتفهم هاذ الظروف والاإعدادي وال ولي، في هاذ الظروف الصعبة، ل ن 

 الصعبة.

فيما يخص الدخول الجامعي، الس يد الوزير، نقولها لك بكل  ،ولكن

دار تكان حتى المجهود اللي  ..صراحة، انتوما تتقوم بمجهود كبير باش يمكن

يما يخص واحد العدد المسائل، مجهود كبير جدا في فو ت، ص الامتحانايما يخف

اليوم، اليوم تحلو الجامعات، تحلو  ظروف اس تثنائية، ولكن الآن تنهضرو

( ما بين المدن، ما يمكنشاي نقول le transportالكليات، ما تحلش )

ى ومية ال خر للطلبة ها أ نت حليتي درتي مجهود، ولكن القطاعات الحك

ع، يجب أ ن يكون هناك تشاور بيناتكم، ما القطامسؤولة على هذا 

آ "في يمكنشاي نقول للطلبة مثلا اللي  ولا في  "أ س ني"ولا في  "ريريت أ و أ

 ..ما كاينش الطوبيس، الطوبيس وقف باش يجيو لمقر الجامعة، "بني ملال"

 الطوبيس تقول ليه سير.

لي ء، الو طلبة فقراهاذ، و شوه الناسي نقول لكم أ ن الواقع المر اللي تيع 

 60درهم باش يمشي ويجي، اسمحو لي ما عندوش  60ما عندو، مثلا 

الجامعة حضوريا يجب أ ن يكون حل ديال النقل ما بين درهم، مللي حليتو 

في الطوبيس، كيغادي تقرا هاذ الناس  المدارس، أ ما تتقول له ما يمشيش

 و؟هاذ

ذن ف يؤثر سلبا على الرئيس، سو هذا أ خطر موضوع، الس يد  ،اإ

دات الكبيرة والمحمودة اللي قامت بها الوزارة، وبالتالي تنطلبو منكم، لمجهو ا

ر، اتصلو بوزارة الداخلية، اتصلو بالناس باش يمكن يتحل الس يد الوزي

المدن ومقر الكليات ومقر الجامعات، وهذا هو المشكل ديال النقل ما بين 

على كون فيكم ول، تايقين ا الدخعلى هذؤثر أ مر خطير تنقولها لك، سوف ي

ن شاء الله، حتى يتحلو هاذ المشكل ديال  تخرجو من هنا، اإ

(transport اللي )باش نعطيو للتلاميذ باش يركبو  ..بينن وغادي يك

 باش يمش يو.

 شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

صرة كذلك، السؤال التاسع أ ضيف بطلب من فريق ال صالة والمعا

 ."لاإنجاح عملية التعلم عن بعد المتخذة التدابير"وموضوعه 

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة.

 ير:س يدة نجاة كمالمستشارة ال 

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

اح الوزير، يتمحور حول التدابير والاإجراءات المتخذة لاإنجسؤالنا الس يد 

 .لتعليم عن بعدعملية ا

 .راشك

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جابة عن ال س ئلة المتعلقة با لدخول الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 المدرسي والجامعي.

وزير التربية الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي  ،الس يد سعيد أ مزازي

 والبحث العلمي، الناطق الرسمي باسم الحكومة:

آله وصحبه.والسلام على مولا لاة والصالحمد لله  نا رسول الله وأ

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات المستشارات،

 ن المحترمون،السادة المستشارو

اليوم في هذه الجلسة ك ول جلسة لل س ئلة يطيب لي أ ن أ لتقي بكم 

-20الشفهية في هذه الدورة التشريعية لتقديم مس تجدات الدخول الدراسي 

لية ل وكذا التدابير المتخذة لاإنجاح عم خو لتقييم هذا الد ل ولىيلة اوالحص  ،21

 التعليم عن بعد.

كات على هذا االعمراني والسي البر وفي البداية أ ريد أ ن أ هنئ السي 

ن شاء الله المزيد  ،نصب اللي تقلدوهالم  رئاسة الفريق، وكندعيو لهم باش اإ
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 من التأ لق.

يات الخاصة بهذه تلف المعط وقبل أ ن أ طلع مؤسس تكم الموقرة على مخ 

لى كافة ال طر التربوية  ،لمحطة الهامةا اسمحوا لي في البداية أ ن أ توجه اإ

اللامشروط في  عبارات التنويه والاإشادة بانخراطهم والاإدارية بأ سمى

نجاح هذا الدخول الدراسي، خاصة في هذه الظرفية  لى اإ المجهودات الرامية اإ

نجاح اهموا بفعالية في نا بعدما سالاس تثنائية التي تمر منها بلاد اإ

آباء وأ ولياء  الاس تحقاقات التربوية للس نة الماضية، وكذا جمعيات أ مهات وأ

 ومواكبتهم لهذا الدخول. وكذا الشركاء الاجتماعيين على دعمهمالتلاميذ 

وأ توجه كذلك بخالص عبارات الشكر والتقدير لقطاعي الداخلية 

دابير ل وتنزيل جميع التلهذا الدخو والصحة على مواكبتهم للاس تعدادات 

 .المتعلقة في ظل هذه الجائحة

ية والمجالس الشكر والتقدير موصول أ يضا للسلطات ال منية والتراب 

آت المجتمع المدني ولكافة الشركاء على دعمهم وتفاعلهم الترابية المنتخبة ولهي أ

 الاإيجابي مع جهود الوزارة.

 مون، رون المحتر الس يدات المستشارات والسادة المستشا

الوزارة عملت على الاإعداد المبكر للدخول  أ كيد على أ نلابد من الت

  من التدابير والاإجراءات على مس توىالدراسي الحالي من خلال اتخاذ جملة

 :كل قطاع على حدة

حداث وتأ هيل وتجهيز المؤسسات التعليمية  - أ ولا، اس تكمال أ وراش اإ

ين في أ حسن ال المتعلموالتكوينية والجامعية من أ جل اس تقب

 ؛الظروف

 ثانيا، توفير الموارد البشرية الضرورية؛ -

عداد مخطط متكامل لتدبير الجوان - ب البيداغوجية في ظل هذه ثالثا، اإ

 عيشها بلادنا؛ الوضعية التي ت 

 ؛برمجة الامتحانات المؤجلة -

طلاق عملية  - عادة التسجيل.ال اإ  تسجيل واإ

اع تم على مس توى قط ،رفية العصيبةوأ خذا بعين الاعتبار هذه الظ

عداد  ،يةالتربية الوطن  طار مقاربة استباقية منذ شهر يونيو الماضي اإ وفي اإ

 .لتدبير هذا الموسم، وخاصة محطة الدخول المدرسي مخطط متكامل

لى  واستند هذا المخطط فرضيات وفق تطور الوضعية الوبائية  3اإ

 :ببلادنا

لى الحياةاة الوبائية و الفرضية ال ولى هي تحسن الوضعي -  لعودة اإ

 ؛وفي هذه الحالة سيتم اعتماد التعليم الحضوري :الطبيعية

لتزام ئية في تحسن ولكن تس تدعي الاالفرضية الثانية هي حالة وبا -

وهنا يتم تطبيق التعليم بالتناوب بين التعليم  :بالتدابير الوقائية

 ؛الحضوري والتعلم الذاتي

ية س يطبق ه الوضع وفي هذ :الوبائية تفاقم الحالةالفرضية الثالثة، هي  -

 التعليم عن بعد بشكل حصري.

صياغة أ طر مرجعية  ومن أ جل التنزيل السلس لهذا المخطط فقد تمت

لا أ   نه بعد الارتفاع المضطرد الذي عرفته الحالات تخص كل نمط تربوي، اإ

الاإيجابية والحالات الحرجة والوفيات خلال شهر غشت وبداية شهر 

را لسلامة وصحة جد مقلقة، واعتبات بلادنا أ رقاما لتنبر، حيث سجش  

قرار  المتعلمين وال طر التربوية والاإدارية، ك ولى ال ولويات للوزارة، فقد تم اإ

كنمط أ ساسي بالنس بة لجميع المس تويات التعليمية، مع  "التعليم عن بعد"

عطاء لل سر الراغبة في اس تفادة أ بنائها من التعليم الحضو  مكانية اإ ري اإ

 ختيار.تعبير عن هذا الال ا

جراء ضمانا لحق المتعلمين في التمدرس، وحفاظا على  ويأ تي هذا الاإ

شراكا لل سر في اتخاذ القرار التربوي، وكذا أ خذا بعين ارتباطهم بالمدر  سة واإ

اصة بكل أ سرة والتفاوتات الحاصلة بين ال سر في الاعتبار الوضعية الخ

لى الت مكانية الولوج اإ  .في تأ طير أ بنائهموعليم عن بعد اإ

نجاح الدخول الدراسي، تم اتخاذ عدة  ومن هذا المنطلق، ومن أ جل اإ

جراءات، والتي تكمن في  :اإ

عمال الجهوية والمقاربة المجالية في اختيار وتنزيل النمط التربوي  - أ ولا، اإ

جهويا  ،الملائم، بتنس يق مع السلطات الترابية والسلطات الصحية

قليميا،  طار مقار واإ  بة تشاركية؛في اإ

اهزية كافة المؤسسات التعليمية والتكوينية للانتقال من نمط ن جضما -

آخر على مدار  لى أ  الموسم الدراسي؛تربوي اإ

صياغة برتوكول صحي مفصل تم تنزيله على مس توى جميع المؤسسات  -

طيد مع العمومية والخصوصية ومدارس البعثات ال جنبية، بتنس يق و 

آمنة؛ل التلاميذ في ظروصحية لاس تقباالسلطات ال   ف أ

وضع مسطرة تدبير حالات الاإصابة بفيروس كورونا بالوسط  -

 الاإيجابي لفائدة الوسط القروي وشريحة المدرسي، وتعزيز التمييز

 ال طفال ال كثر هشاشة.

 7هذا، وقد انطلق الموسم الدراسي الحالي بشكل فعلي يوم الاثنين 

، حيث تميز ية قصوى لدى ال سر رمزية وأ هم والذي يكتسي دلالة ش تنبر،

ش تنبر بين ال ساتذة  9لى اإ  7بتنظيم لقاءات تواصلية حضورية من 

ذا بتخصيص شهر ش تنبر لعملية التقويم التشخيصي والتلاميذ، وك

للمس تلزمات، ثم ل نشطة المراجعة والتثبيت، من أ جل ضمان تكافؤ الفرص 

 بين جميع التلاميذ.

ن الموانطلاق ا أ سابيع من 5وبعد  لمنظومة التربوية سم الدراسي، فاإ

تحق جميع التلاميذ الذين عبر أ ولياء تعرف اس تقرارا مس تمرا، حيث ال 

في الاس تفادة من التعليم الحضوري بالمؤسسات، فيما  مرهم عن رغبتهأ مو 

لا أ نه تم تعليق الدراسة الحض يتابع باقي التلاميذ دراس تهم ورية عن بعد، اإ

مس توى عمالة الدار البيضاء عد بشكل حصري على التعليم عن بواعتماد نمط 
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لى غاية السبت منذ انطلاق الموسم الد ك ال سلا بجميع ،أ كتوبر 3راسي واإ

لا يوم الاثنين   5والمس تويات الدراس ية، ولم تنطلق الدراسة الحضورية اإ

ا النمط، وذلك الذين اختارت أ سرهم هذأ كتوبر الجاري بالنس بة للتلاميذ 

جراءات  كومةالح االتي اتخذته يلا للقراراتتفع  بخصوص تشديد الاإ

 .لعمالةالاحترازية لمواجهة تفشي وباء كورونا في هذه ا

غلاق الوقوفي  تعليمية تتواجد بأ حياء  مؤسسات 10ت الحالي، تم اإ

قليمية لالممغلقة بكل من   –ق المضي"و "جرادة"و "خنيفرةـ "ديريات الاإ

جراء هم  لميذ، علما أ ن هذات  6800 تضم ، والتي"شفشاون"و "الفنيدق الاإ

قليم، تضم  20خلال شهر ش تنبر الماضي   ،مؤسسة تعليمية 2400عمالة واإ

 تلميذ كانوا يتابعون حاليا دراس تهم بشكل طبيعي.يون  مل حوالي

لى مقتضيات المذكرة الوزارية  المتعلقة بمسطرة تدبير  46/20واستنادا اإ

غلاق بالوسط المدرحالات الاإصابة بفيروس كورونا   229سي، فقد تم اإ

يجابية  تلميذ على 128.000مؤسسة تعليمية تس تقبل  ثر اكتشاف حالات اإ اإ

 289أ س تاذ،  1767تلميذ،  1700الات الاإيجابية ه الحت هذبها، حيث هم

طار بهيئة الاإدارة التربوية و لى  187اإ لا أ نه لم تسجل اإ من ال طر ال خرى، اإ

أ لم يساهم  :أ ن نطرح السؤال وهنا يمكننا حدود الساعة أ ي بؤرة مدرس ية

هذا الدخول المدرسي في الحد من تفشي الوباء؟ وذلك بفضل التدابير 

جراءات التي تم حصرها، وكذا حصص التوعية والتحسيس والاإ زية الاحترا

 التي قام بها ال ساتذة.

 970هذا، وقد مكنت عملية تتبع سير الدخول المدرسي التي قامت بها 

ق  ؤسسة عمومية وخصوصية، حيث م 6000رة أ كثر من ليمية من زيالجنة اإ

 90ى أ وصت هذه اللجن بتجاوز بعض الاختلالات المرصودة على مس تو 

سة عمومية وخصوصية وذلك بالتنزيل الصارم للبروتوكول الصحي مؤس 

واعتماد النمط التربوي المعتمد بشكل هادف وفعال، ولاس يما فيما يتعلق بتعزيز 

الحد من تجمع ال مهات والآباء تعقيم المؤسسات و  كاء في عمليةانخراط الشر 

 في أ بواب المؤسسات، وتحسين نظام التفويج.

 المعتمد في هذه الظرفية الاس تثنائية من جهة من تعليمط ال وقد مكن نم

مكانية تدريس في مجموعات صغيرة من التلاميذ، بفضل نظام التناوب  ،فتح اإ

يساهم ما س  وهذا ،طرف ال س تاذ المؤطر من وكذا من تشجيع التعلم الذاتي

 في تعزيز دورهم كميسرين لاكتساب المعارف والمهارات.

زاء النمط التربوي المعتمد وما ير لدح كبوقد تم تسجيل ارتيا ى ال ساتذة اإ

يتيحه من ظروف اش تغال مواتية تمكن من تحفيز روح الابتكار والمبادرة 

 والتأ طير الجيد للتلاميذ.

دور أ ساسي في تأ طير  ال سر من لعب مكن فقد ،على ذلكوعلاوة 

دماج تكنولوجيات الاتصالاتو  لى تعزيز اإ ضافة اإ مات علو والم مواكبة أ بنائهم، اإ

 في التعلم.

وخاصة الامتحان الجهوي  ،أ ما على مس توى الامتحانات المؤجلة

 3، 2، 1للس نة ال ولى بكالوريا فقد تم تنظيمه كما تم الاإعلان عن ذلك أ يام 

آتاري، وذلك نزولا ع أ كتوبر الج آباء  ند رغبة الهيأ الممثلة لجمعيات أ مهات وأ

ممثلي ال مة، حيث بلغ العدد وأ ولياء التلاميذ، وكذلك الس يدات والسادة 

 مترشحا مصابا. 38من بينهم  321.000الاإجمالي للمترشحين أ كثر من 

لتكوين تم تنظيم امتحانات نهاية ا ،أ ما بخصوص قطاع التكوين المهني

لمس تويات تقني وتقني متخصص  الس نة الثانية لة بالنس بة ل فواجالمؤج

يل والتخصص في شهر والتأ هيل، كما برمجت امتحانات مس تويات التأ ه 

داء من شهر نونبر المقبل وذلك مع مواصلة حصص المراجعة عن بعد ابت

 المتدربين. هاذش تنبر لفائدة 

 نموذج تكويني م أ مس مع تبنيوانطلق الموسوم التكويني ابتداء من يو 

آت المكونة ومؤسسات التكوين دوج عن بعد وحضمز  وري وتمكين الهيأ

 ،لازمة لتنزيل هذه الصيغة في أ حسن الظروفالمهني من اتخاذ التدابير ال

جراءات  الاحترازية والحاجزية للحد من تفشي هذا مع مراعاة التدابير والاإ

 الوباء.

مؤسسات ذات  وبالنس بة للوفيما يخص قطاع التعليم العالي

جازات المهنية والماستر بالمؤسسات ذات و  ،طاب المحدودالاس تق الاإ

لى الاس تقطاب المفتوح، عمدت الجام عات ابتداء من شهر يوليوز الماضي اإ

ذلك حسب البرامج التي أ علنت عنها اعتماد امتحانات والتقييم عن بعد و 

جراء اب المفتوح باإ في حين قامت المؤسسات ذات الاس تقط ،المؤسسات

وسيتم  ،ابتداء من شهر ش تنبر المنصرم لجامعية حضورياالامتحانات ا

آخر محطات هذه الامتحانات   خلال هذا ال س بوع.اس تكمال أ

وفي هذا الاإطار، عملت الجامعات على خلق العديد من مراكز القرب 

لاجتياز الامتحانات حيث تم توزيع عدد الطلبة على المراكز حسب 

د المرتفعة لل عدا ااعتبار ب المؤسسات، وذلك الدراس ية وحس الفصول

ية بما في للطلبة ولصعوبة تدبير تنقلهم واس تفادتهم من الخدمات الاجتماع 

 .ذلك الاإيواء والاإطعام في ظل ظروف حالة الطوارئ الصحية

بجميع  2020وستنطلق الدراسة ابتداء من منتصف شهر أ كتوبر 

عطا ،المؤسسات الجامعية مكامع اإ حدنية ل ء الاإ ى الصيغتين لطلبة لاختيار اإ

ما التعليم عن بعد، أ و التعليم الحضوريالت سواء خلال المحاضات  ،اليتين، اإ

وذلك في احترام  ،في مجموعات صغيرة ،التوجيهية و ال شغال التطبيقية أ وأ  

جراءات الاحترازية المعمول بها.  تام للاإ

 المحترمون،الس يدات المستشارات، السادة المستشارون 

طلاعكم على أ همد بع خذة من أ جل ضمان حق المتعلمات التدابير المت اإ

فاظ على صحتهم وسلامتهم والمتعلمين في التمدرس، وفي نفس الوقت الح

حوا لي أ ن أ تقاسم معكم كافة ال طر التربوية والاإدارية، اسموصحة وسلامة 

 دات هذا الدخول.م أ هم مس تجابال رق

التعليم س توى لي للتلاميذ على م العدد الاإجما فمن المرتقب أ ن يبلغ

تلميذ جديد  700.000ملايين تلميذ، من بينهم أ كثر من  9المدرسي حوالي 
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وحوالي مليون تلميذ بالتعليم الخصوصي، وكذا نة ال ولى ابتدائي، بالس  

 طفل جديد هذا الدخول. 140بما فيهم  ،حوالي مليون طفل بالتعليم ال ولي

سة مدر  15 ؤسسة جديدة منهام 179تسخير  تم ،ومن جهة أ خرى

منها بالوسط القروي لاس تقبال  %90تتمركز  ،داخلية جديدة 11جماعاتية و

حداث والتأ هيل  ،التلاميذ حيث بلغت الكلفة المالية الاإجمالية لعملية الاإ

ملايير درهم خلال هذا الدخول، وعبأ ت الوزارة ما يناهز من  3حوالي 

ن أ طر يدا مأ س تاذا جد 15.000 منهم ،أ س تاذ 286.000تقريبا  285.911

 ال كاديميات الجهوية للتربية والتكوين.

وقد  ،ة بتدبير الحركة الانتقاليةكما تم تنظيم جميع العمليات المتعلق

أ سفرت نتائج الحركة الانتقالية الخاصة بمختلف ال طر عن اس تفادة ما 

طارا بنس بة ناهزت  40.080مجموعه  سم الموسم رب %32مقابل  %45اإ

 .راسي الفارطالد

لى ذلك تم اتخاذ كافة التدابير من أ جل تعزيز برامج الدعم الاجتماعي  اإ

عدد المس تفيدين من المبادرة الملكية لمليون  فاق حيث ،لفائدة التلاميذ

تلميذ، ويرتقب أ ن يس تفيد حوالي مليون  575.000ملايين و 4محفظة 

من  238.000رسي، وتلميذ من خدمات الاإطعام المد 738.000و

 %36ارتفع عدد المس تفيدين من النقل المدرسي بنس بة  الداخليات، كما

لى مس تفيد، وسيتم  376.000أ كثر من  مقارنة مع الس نة الماضية، ليصل اإ

، ليصل عدد التلاميذ "تيسير" الرفع من عدد المس تفيدين من برنامج كذلك

كلفة وذلك ب ،%4.3 مس تفيد، بزيادة ستبلغ 540.000ما يناهز مليونين و

جماليما  مليون درهم. 170تبلغ مليارين و ةلية اإ

 الجدد هذا فسيبلغ عدد المتدربين ،وعلى مس توى قطاع التكوين المهني

متدرب، كما تم تسخير الاس تقبال لهذا  282.000كثر من الدخول أ  

 مؤسسة جديدة بالتكوين المهني العمومي. 12المتدربين 

يدة، دداخليات ج 8ـ ني بالتكوين المه وفي نفس الوقت تعزز قطاع

 19.000حيث سيبلغ عدد المتدربين المس تفيدين من الداخليات حوالي 

 .%5بنس بة تطور 

فسيبلغ العدد الاإجمالي للطلبة مليون  ،ا بخصوص قطاع التعليم العاليمأ  

، وقد تم على مس توى الموارد البشرية %7أ لف طالب، نس بة زيادة  79و

س ناد  آخر. 700يل الي جديد وتحو منصب م 700اإ  منصب أ

طار س ياسة القرب وتعزيز تكافؤ الفرص وتحسين العرض و في اإ

حداث مؤسسات ج امعية في عدد من الجهات وال قاليم، الجامعي، فقد تم اإ

لتعليم العالي حوالي ومن المتوقع أ ن يبلغ عدد الممنوحين هذه الس نة في ا

ة الب من التغطيط 300.000طالب، كما سيس تفيد حوالي  400.000

 الس نة الفارطة. 216.000 ـب الصحية، مقارنة

كما أ ما بخصوص التدابير المتخذة لاإنجاح عملية التعليم عن بعد، ف

جدي، قامت به  تعلمون، الس نة المنصرمة كان واحد التقييم، عملنا بتقييم

لى النقط التالية:  المفتش ية المركزية، وهاذ التقرير خلص اإ

 ميذ وأ س تاذ وأ سر؛ تل  100.000هم اس تقراء الرأ ي  -1

استثمار خلاصة العملية التقييمية التي أ نجزتها المفتش ية، وكل هاذ التقييم  -2

 لى النقط التالية:اس تنتج اإ 

عادة بناء وتحسين الصورة الجماعية للمدرس  - التعليم عن بعد أ سهم في اإ

 وللمدرسة؛

ضافية بم ثمر دينامية داالتنزيل الميداني للتعليم عن بعد أ   - ختلف خلية اإ

امة لى المس توى البيداغوجي بلغت نس بة الارتياح العالمؤسسات، ع

 تلاميذ؛من طرف ال  %78لهذا النوع من التعليم 

لى رقمنة البرامج الدراس ية؛ -  التعليم عن بعد مكن من تعزيز الانتقال اإ

ة في في ترس يخ مبدأ  الاس تقلالي اكبير  االتعليم عن بعد لعب دور -

 .ر بالمسؤوليةو وتعزيز الشع التعليم

وأ يضا تجاوزا للنواقص التي وقف عليها  ،ذه المكتس باتدا لهوترصي

منظومة تعليم عن بعد محينة باعتماد المنصة التقييم السالف الذكر، تم وضع 

بأ يضا بث عدد كبير من الدروس عبر  ،(TelmidTICEالاإلكترونية )

حداث أ قسام افتر  شر بين ال س تاذ باالتواصل الم  اضية لضمانالتلفزة، وأ يضا اإ

 التلاميذ. وبين

رغم هذه الظرفية العصيبة التي وضعتها  ،وتفاعلا مع سؤال ال س تاذ

، 51.17، فنحن نواصل تنزيل مقتضيات قانون الاإطار رقم جائحة كورونا

ستراتيجية لتنفيذ أ حكام هاذ القانون،  لهذا تم تحيين واعتماد حافظة مشاريع اإ

 مجالات: 3وع موزعة على مشر  19والتي تضم 

نصاف وتكافؤ الفرصل ول هو المجال ا -  مشاريع؛ 7 :مجال الاإ

 مشاريع؛ 7 :التربية والتكوين المجال الثاني هو مجال الارتقاء بجودة -

 مشاريع. 5 :والمجال الثالث هو مجال الحكامة -

عداد مخطط تشريعي لتنزيل مقتضيات القانون الاإطار، يهم   81كما تم اإ

ن شاء الله سيتم الاعتماد ديالو نص  21يا، من بينها تشريعيا وتنظيم نصا  اإ

ن شاء الله غادي نطلب من مجلسكم الموقر  ،2020ل خلا باش يواكب واإ

حالتها هذه العملية لتمرير واحد العدد د ن شاء الله سيتم اإ يال القوانين اللي اإ

 على مجلسكم الموقر.

وية والاإدارية، فة ال طر التربأ جدد التنويه والتقدير لكا ،وفي الختام

سم الدراسي في هذه الطرفية ب بهم لتكثيف الجهود لاإنجاح هذا المووأ هي

 .ظومتنا التربويةالعصيبة التي تعيشها من

لى ذلك لى المزيد من التعبئة من  ،اإ أ دعو ال سر وجميع فعاليات المجتمع اإ

 ن مردوديتها حتىأ جل الارتقاء بالمدرسة المغربية والنهوض بأ وضاعها والرفع م

رساء أ سس النموذج التنموي الجديد تساهم بشكل فعال في ليه  اإ الذي نصبو اإ

الجلالة الملك محمد السادس نصره الله جميعا، تحت القيادة الحكيمة لصاحب 

 وأ يده.
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 والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب على أ جوبة  أ عطي الكلمة للفريق الس يد الوزير، في اإ

 .الحركي

 تفضل الس يد الرئيس.

 المستشار الس يد مبارك الس باعي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 ،الوزيرالس يد 

 الس يدة الوزيرة،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

ونسجل  ،نشكركم الس يد الوزير المحترم على جوابكم القيم والتفاعل معه

احات لتطوير المنظومة ظات المعززة بالاقتر ركي بعض الملاحفي الفريق الح

 التربوية ببلادنا.

لمتخذة لضمان انطلاقة بكل موضوعية نثمن التدابير الحكومية ا ،أ ولا -

رسي في وقته المحدد رغم تحديات جائحة كورونا، وكذا سلسة للدخول المد

عبر لك وذ ،ات الممكنةلوزارة لبلورة الخيار المقاربة التشاركية التي اعتمدتها ا

آت النقابية القطاعية وممثلي جمعيات ان البرلمانية المعنية استشارة اللج والهيأ

آباء وأ ولياء التلاميذ علامية  أ لى جانب اعتماد مقاربة تواصلية واإ وال سر، اإ

بية، والجماعات التراانخرط فيها مختلف الفاعلين بقطاع التعليم والمجتمع المدني 

تكلفة وبأ قل لدخول المدرسي بأ قل مكن من تأ مين اوهو مجهود وطني 

 ؛الخسائر رغم الحساس يات الظرفية

اعية مزيد من التعبئة الجمفالمطلوب اليوم هو  ،ثانيا، وعلى ال ساس -

وكذا بعيدا عن  ،لجعل المؤسسات التعليمية في منأ ى عن جائحة كورونا

دماج مس تق  ،جائحة الحسابات الس ياسوية الضيقة بل ال جيال والكف من اإ

يم بدائل موضوعية تعزز هذا المسار دت دون تقديدة في هذه الحساباالج

التربوية في مختلف  الذي تعرفه المنظومةالاإصلاحي والاستراتيجي 

 ؛مس توياتها

بل هو  ،ثالثا، الدخول المدرسي والجامعي ليس غاية في حد ذاته -

صلاحات جوهرية من  ع يضمن تكافؤ جل تعميم تعليم ناجأ  منطلق لتنزيل اإ

طار  ،يالفرص اجتماعيا ومجال ا وهو ما يس تدعي التنزيل ال مثل للقانون الاإ

وأ جرأ ة  ،كاديميات الجهويةتقلالية ال  وتعزيز اس   ،والتكوينلمنظومة التربية 

طار برنامج الحد من الفوارق المجالية  مخططات التعليم في المجال القروي في اإ

صلاح جوهر  لى جانب اإ  وصي ينطلق منللتعليم الخصي والاجتماعية، اإ

دماج الخيار الجهوي في 06.00 ون رقمشاملة للقان مراجعة بلورة  واإ

والاستثمار في تعميم الوسائل  ،الدراس يةوالبرامج والمناهج  المقاربات

لتطوير  ،التكنولوجية على صعيد جميع المؤسسات التعليمية بالتراب الوطني

 تعليم.الجيل الجديد في أ ساليب التربية وال 

 العمود الفقري لكل ساء التعليم همول ن رجال ون  ،أ خرى ومن جهة

صلاح منشود صلاح الانكباب على  ،وزيرالس يد ال ،فالمطلوب ،اإ اإ

 المادية والمهنية..أ وضاعهم 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس.

 .انتهىى الوقت الس يد الرئيس ،شكرا الس يد الرئيس

 التعادلية.و قلالي للوحدة للفريق الاس ت ،الكلمة لكم

 حال المكاوي:الس يد ر  المستشار

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

ل الرأ ي، واحد بأ نكم بعد الاس تقراء دياجاء في الكلام ديالكم  ،بداية

النس بة كبيرة جدا ديال ال ساتذة مرتاحين، احنا تنعرفو ال ساتذة، وبهاذ 

م تاحين حتى في ال يانوش مرة، ما كاالتعليميالمناس بة تنوجهو تحية لل سرة 

ديال أ ن ال ساتذة مرتاحين اليوم  العادية، فغريب أ نه توصلتو لهاذ النتيجة

نقص في  :وتنعرفو المشاكل اللي تيعانيوهاالصعبة، وف في هاذ الظر 

 ديال التواصل مع التلاميذ ديالهم، اتالاإمكانيات، نقص يعني في الاإمكاني

ص ديال الن ة الماضية واحدنت التلاميذ للس  لهم الآن في مس تويا وصلو

لا ودار في واحد الوضعية تعليمة تالبرنامج ديالهم البيداغوجي ما داروش، 

يعني صعيب،  ، مس توى نفسي أ يضا مختلف،عليمي ضعيفمس توى ت 

حد النصف ديال الس نة في واحد الوضعية اتنعرفو بأ ن التلاميذ دوزو و 

 صعبة.

 !ساتذة مرتاحينعرفتش كيفاش أ ن ال   أ نا ما

يعني شكرتهم  ،ش من غير في البدايةياء اللي ما ذكرتهمالآباء أ يضا وال ول 

متوش على الوضعية اللي تيعيشها أ يضا على المجهودات ديالهم، ولكن ما تكل 

ل التلاميذ في هاذ الوضعية هاذي، يعني تكلمتو على المخططات الآباء ديا

بعد  ري، منو لا حضوعن بعد  يها والاإمكانيات واشتتوجدو ف واللي كنت

اختارت باش  %80، لحتو الكرة في يد ال سر، وال سر راه قراريتو ذخا

بالتعليم عن  خير لا هم بتعليم حضوري لادير التعليم الحضوري، في ال  ت

بعد، كل مدرسة تعمل بالطريقة اللي تتبان بأ نه كاين غياب ديال شي 

 ضحة.مخطط أ و لا شي خطة وا

زير، عاد اليوم ديالكم، الس يد الو  لاب ديال التواصزيادة على الغي

 ها لنا طيلة هاذ الفترةو تاعطي لمعلومات تنكتشفو واحد مجموعة دالمعطيات وا

كنتم تتس تعدو للدخول المدرسي ولا بدأ   اللي كنتو، من المفروض أ نكم

غير  ا، كان غياب واضح ديال التواصل مع ال سر بعدالدخول المدرسي

م ن نقول لك بأ نه اليو بشكل عام، يعني يمك المواطنين، ومع بالدرجة ال ولى

خطة واضحة ديال  الحكومة ما عندهاش شي خطة، ما كانش عندها
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وما عندهاش خطة لاإنجاح الموسم الدراسي، ل ن اليوم المتفائلين الدخول 

لية نخرجو من هاذ الاإشكا تيقولو بأ نه ممكن حتى أ بريل ولا ماي عاد يمكن

لى توج  لقاحات. أ وأ دوية زعما دو هاذي، اإ

ون واحد الخطة لاإنجاح الموسم الدراسي بأ كمله، كان خص تكوبالتالي 

توى الاإمكانيات وعلى مس توى على المس توى البيداغوجي وعلى مس  

جراءات والقرارات اللي تتخاذ، ما نتكلمش على قطاع، ما جاش في  الاإ

ف ش نو درتو في الكلام ديالكم القطاع الخاص، وبالمناس بة بغيت غير نعر 

مو عليها الرأ ي العام الوطني بواحد الشكل فظيع، تتبين حد الحالة اللي تكلوا

العرض والطلب وصلنا لبعض ذي ديال شحال ها وأ ن ذاك الكلام اللي قلت

ة وتيحتقرو ال سر وتيحتقرو كل ما الناس اللي تيحتقرو المقررات القضائي

لى ايمت  حد ال سرة وامليون من  60د ث أ نهم طلبو واحيلتعليم بصلة، بح اإ

 بالنس بة لهاذ الس نة هاذي.أ و البنت ديالها و الابن ديالها باش يسجل

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 را.كش

 الكلمة لفريق العدالة والتنمية.

 حامي الدين:المستشار الس يد عبد العلي 

 شكرا الس يد الرئيس.

لا أ  نمالس يد الوزير المحترم، لا  ،في البداية  نجاحها علىنئ بلادنا نهن لك اإ

جامعي، وأ يضا على مس توى التكوين المهني في دراسي و دخول في تدشين 

ناك دول ارتبكت في عملية الدخول وأ قدمت ائية وصعبة، ه ظرفية اس تثن

لى حدود الساعة ولازالت مرتبكة بعض الدول. غلاق مئات المدارس اإ  على اإ

ل سجيل الدخو نهنئكم أ يضا، الس يد الوزير، على الحرص على ت 

ش تنبر، بما له من رمزية، وأ يضا الحرص على  7يوم   في وقته،درسيالم

جتياز الامتحانات ديال الباكالوريا نهنئكم على ا الدخول الجامعي في وقته،

وأ يضا الامتحانات ديال الس نة ال ولى جهوي، تنظن بأ نه هاذ الشي كله 

 ات مهمة نحق أ ن نفتخر بها.مكتس ب

الصحي الذي وضعته  لبروتوكولمت باالتز المؤسسات  في الواقع عدد من

أ ن نسجل بأ ن بعض المؤسسات لم تلتزم، السلطات الصحية، لكن ينبغي 

لابد من نوع من الرقابة وتشديد أ يضا المراقبة خاصة بالنس بة لبعض  وهنا

مؤسسة التي سجلت  200مؤسسات القطاع الخاص، هناك حوالي اليوم 

صابات بحالة كورونا ولكن نسجل  مؤسسة، 11.000 ريبامن أ صل تق فيها اإ

يجابي.  بارتياح أ نه ما كاينش بؤر يعني مدرس ية، وهذا أ يضا جد اإ

 الس يد الوزير،

الموضوع ديال كورونا لا ينبغي أ ن يشغلنا على الاس تمرارية في  ،في الواقع

صلاح التعليم، ل نه  لكن في نفس  ،كورونا صحيح وباء خطيرالموضوع ديال اإ

المكتس بات دد مجموعة من كورونا أ ن نب ذل هاظ يمكن في الوقت لا

ه وهذا سؤال يطرح ؟الجامعات ( اليوم فيBachelorما مصير ) ،ال خرى

 .ذة فيما يتعلق بالاإصلاح الجامعي الجديدعدد من ال سات

ديال ترك الاختيار للطلبة مازال  ،الس يد الوزير ،الصيغة المقترحة

 ،اب المفتوحس تقطالا جامعات ذاتلاس يما بالنس بة لل ،ماشي دقيقة

 وكنعرفو الجاهزية التكنولوجية والمنصات اللي موجودة مازال ماشي بالشكل

تحدث كن لاس يما  ،النوع من التعليم عن بعدنها تس توعب هذا اللي تؤهلها أ  

ذات الاس تقطاب المفتوح، ربما الجامعات والمؤسسات ذات  اتعن الجامع

 لية.في هذه العم  نجحي ت كانيات وغادالاس تقطاب المحدود عندها الاإم

ساوش بأ نه بعض رؤساء المؤسسات الجامعية ن في ظل هذا الوباء ما ن 

أ قدموا على  ،و كورونا والجميع يواجه كورونانا كنواجهة اللي اح تالوقي في 

لى مراقبة.. ف مازال عندي مع ال س بعض السلوكات اللي في الواقع تحتاج اإ

 ما نقول..

 ة:الس يد رئيس الجلس

 حترام الوقت. اعلى اشكر 

 .مة لفريق الاتحاد المغربي للشغلكلال

 القاضي:المستشارة الس يدة وفاء 

 الس يد الوزير،

 ،فمحنة التعليم التي زادت من حدتها الجائحة ،تفضلتم بذكره ما رغم كل

باتت تفرض مراجعة الاختيارات الحكومية في وضع وتنفيذ الس ياسات 

حيث غياب س ياسة  ،المجتمعية ياتكال ضايا والاإشالعمومية في تدبير أ م الق

ة وهو ما أ كدته الميزاني ،تعليمية حقيقية تراهن على الاستثمار في التعليم

لترجمة الحقيقية باعتبارها ا 20.20نون المالية التعديلي المخصصة للقطاع في قا

صلاح الذي لا يمكن حصره في الترسانة القانونية والتشريعية  .ل ية اإ

ننا في  ..أ نه من الضروري  رى للشغل، نغربيالماد  الاتحاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يدة المستشارة

 انتهىى الوقت.

 .اد الاشتراكيريق الاتحالكلمة لف

 لكم.فريق الاتحاد الاشتراكي الكلمة 

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 ،ونساء التعليمكبار لرجال والاإ ير لتقدتحية اتوجه ب ن في البداية لابد أ ن 

يذ وأ يضا لآباء وأ مهات وأ ولياء التلام  ،وكذلك نساء ورجال الاإدارة التربوية

 منهم مشاو للتعليم الحضوري. %80على وعيهم ل ن 

لا أ ن نسجل المجهود اللي  ،المسأ لة الثانية لابد، ما يمكنش، لا يمكن اإ
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 يكي مع مس توىيست لوج المادي والبذلته الوزارة خاصة على المس توى 

 ،ة اس تثنائيةل ن احنا كنعيشو مرحلة صعب ،هذا فيه نقاش ،المحتوى

آليات اس تثنائيةظروف اس تثنائية ونش ت وهذا كله يضعنا في وضع  ،غل بأ

ولكن اللايقين  ،على تطور الوباء، اللايقين على اللقاح ، اللايقيناللايقين

تعليم عن للتلاميذ، ال  هاو دماللي كنقأ يضا مدى نجاعة التعلمات والمعارف 

هو مهم جدا لكن لا حاجة، لا شيء يعوض العلاقة المباشرة لل س تاذ بعد 

 ذ.مع التلمي

وفعلا  ،شكرتم وزارتي الداخلية والصحة ،الس يد الوزير ،المسأ لة الثالثة

بذلو مجهود كبير يعني هذه هي الوزارات، كاين وزارات محدودة اللي هي في 

ليس شأ ن وزارة التعليم ض أ ن التعليم كان من المفرولكن  لحقيقية،الواجهة ا

وطني كان شأ ن هو  ،لوحدها، هو شأ ن، ليس شأ ن الحكومة أ يضا لوحدها

من المفروض أ ن نلمس في هذه المرحلة التحرك الس ياسي القوي لمكونات 

الحكومة ومكونات ال غلبية والمعارضة، وأ يضا مواقف اللي تدعم التعليم 

 .ةالوطني نا بعد القضيةن بين أ ولويات اسي موطني أ س كمعطى

ى على المس تو  ما أ عتقد، ما أ عتقد ،الس يد الوزير ،المسأ لة الرابعة

طار التعليم عن بعد أ ن نوصل ما يكفي من البيداغوجي  أ ننا نجحنا في اإ

 .المعرفة

ديال التلاميذ، أ نا لا أ قول  %78أ نا أ عتقد سمعت بأ نكم نس بة الرضى 

شكالات قناه  اقعالو ن في العكس، لك ة فيما يتعلق لازالت قائمة خاص ،ائمةك اإ

جراءات ديال ا  ،لعدد ديال التلاميذباحترام البروتوكول الصحي واحترام الاإ

ر، واش غادي نقدرو فعلا نجحو في ال ن عندنا بنايات محدودة وتلاميذ كث

 هذه العملية؟

لا أ ن نسجل المج  ،لكن ر والعمل يدا ت هود الليفي المحصلة العامة لا يمكن اإ

المدرسي، على مس توى اس تكمال  يدار على مس توى الدخولاللي ت 

ر ديال الوزارة وال طر ديال الامتحانات، على مس توى مجهودات ال ط

 ال كاديميات.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا السي فاتحي

 الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار.

 :لحسن ادعي المستشار الس يد

 س.را الس يد الرئيكش

 الس يدة الوزيرة،

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 لمحترم،الس يد الوزير ا

 .شكرا على جوابكم وعلى كل هذه الاإيضاحات

أ كيد أ ن الدخول المدرسي والجامعي لهذه الس نة دخول اس تثنائي بكل 

ا وتزويدهية ليم ات التع ؤسسالمالمقاييس، كنا نتحدث عادة عن تأ هيل 

جاوزة هذه الس نة، حيث صرنا ائل العمل الضرورية التي باتت متبوس

ت الكهرباء وبالش بكة العنكبوتية في نتحدث عن ضبط المؤسسات بش بكا

والذي فرضته تداعيات جائحة كورونا  ،ظل نمط التعليم الذي أ قرته الوزارة

ة في مي الكر د ربع نتقادن الال مالعالمية، والذي لم يسلم بدوره من كم هائ

 ملعب ال سر.

 الس يد الوزير المحترم،

قوم به مختلف الكل اليوم يعلم المجهود الكبير والاس تثنائي الذي ت

شراف المباشر  لصاحب الجلالة الملك محمد القطاعات الحكومية تحت الاإ

السادس نصره الله، ولا يخفى على أ حد وجاهة اختيار نمط التدريس 

يروس كورونا داخل المؤسسات شار فمن انت  لحد لالتناوبيأ و وب بالتنا

لا التعل   ،أ ن عددا من ال سريمية، حماية للتلاميذ ولل طر التربوية والاإدارية، اإ

تجد نفسها في وضعية صعبة أ مام اس تحالة متابعة  ،خاصة بالعالم القروي

لأ بنائها التعليم عن بعد، لانعدام أ جهزة الحاسوب واللو  ة ونيكتر حات الاإ

في أ حايين  ولانعدام أ و ضعف صبيب ال نترنيت يانا،الذكية أ ح ف اتوالهو 

 أ خرى.

 أ جهزة لكل أ فرادها؟وفر كيف ل سرة مكونة من خمسة تلاميذ أ ن ت

لنا جميعا على ئ سؤال من ضمن مجموعة من ال س ئلة ال خرى التي تسا

أ ن الس يد الوزير، اعتبار أ ن قضية التعليم قضية الجميع، وهي مناس بة، 

لمواكبة لتدريس وأ ن تراجعوا المقررات فيما يس تجيب في أ نماط انظر ا ال تعيدو 

نصافا لكل أ بناء المغاربة في ضمان تام العصر والتطور التكنولوجي المتسارع،  اإ

لحقوق متكافئة، ونحن متيقنون أ نكم قادرون على تجاوز كل العراقيل 

 عزيز. ب اللهما ذلك علىكم الوطنية، و هودة وبروحتكم المش ءبكفا ،والمعيقات

 ا.وشكر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي.

 دي العابد العمراني:لس يد الملو المستشار ا

 .شكرا الس يد الوزير

نهنئكم على المجهودات الكبيرة اللي تتبذلها الوزارة ديالكم حتى يتم 

 الفريق ن فيل، نحسن ال حواالجامعي في أ ح الدخول المدرسي ولا 

الاس تثناء ديال الدخول لدس توري الديمقراطي الاجتماعي واعون بهاذ ا

ون بهاذ الظرفية الصعبة اللي تتفرض على الجميع المدرسي والجامعي، واع

 توحيد وتجميع جهود الجميع لتجاوز هاذ المرحلة الصعبة.

كم سائلء بها، فن الس يد الوزير، لابد من معطيات، لابد من الاإدلا ،لكن

ر مرة أ خرى فيما يتعلق بتكافؤ الفرص، ففي العالم القروي لس يد الوزيا
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ليم عن بعد تيعرف مشاكل كثيرة، فالتعليم بلية، التعخاصة في المناطق الج 

بالنس بة للمناطق  ذاتيالحضوري مع التعلم الذاتي ليوم حضوري ويوم 

 يافهنا ميذ،لتلابالنس بة ل كيفية العيش داخل الداخليات ل الجبلية وبالنس بة 

اضطرو تيعملو أ س بوع  ،يوم كانت صعبة وكانت بعض الحلول محليةم ب يو 

 .بأ س بوع، وهنا الوضع تفاقم

كذلك بالنس بة للتعليم العالي، الس يد الوزير، فالحلول اللي تفضلتم بها 

لبة، فهنا دائما في مجال تكافؤ الفرص أ ن غادي تكون خيارات بالنس بة للط 

قليم العديد من تضم معة  أ ن الجاتنعرفو على ال قاليم، فبالنس بة للمدينة ولا الاإ

قلاللي تتواجد فيه مؤسسة تعليمية ما  يم اللي بعيد، كيفاش غادي شي هو الاإ

ينتقل ذاك الطالب في ظل هاذ حالة الطوارئ الصحية، لهذا الس يد الوزير 

 .يط الضوء على كل هذه المعطياتالمرجو تسل 

 وشكرا.

 :ةيس الجلسالس يد رئ 

 .راشك

 والمعاصرة  يق ال صالةالكلمة لفر 

 حمد تويزي:أ  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ترم،الس يد الوزير المح

نما لابد أ ن نجدد أ ولا التنويه ،ما بقاش عندي بزاف دالكلام لا بكم  ،اإ

آباء وأ ولياء التلاميذ على المجهود اللي   دار باش ينجحتولا بال طر التربوية، أ

هذا اس تثناء في  ،حانات، نجح الباكالوريانجحو الامتسي و لمدرالدخول ا

ذا هنا ما فيه مزايدات ما ف  يه حتى حاجة هذا شأ ن ظرفية خطيرة جدا، اإ

بال طر التربوية، نفتخر بالمجهود  تربوي، شأ ن عام ديال المغاربة، احنا نفتخر

 امعةمس توى الجسواء على  ،اللي دارو ال ساتذة والمعلمين ورجال التعليم

 هذا مهم. ،ي في س نة بيضاءالعملية باش ما نطيحوشا ينجحو هذه باش

الناس  هاذ يجازيك بخير الله ،الس يد الوزير ،بغيت نعاود نرجع لك

( transportراكش عندنا )فمغادي نقول لك أ نا مثلا اللي كنعرف بزاف 

( transportديال "أ لزا" كيمشي لواحد العدد ديال المناطق، توقف هذاك )

ذا ش ت، الناس ما عندهمش بالت الجامعاس تحالنا ذا نتمناو اإ يمش يو، اإ

، (les cartesالطلبة عندهم ) طلقو ذيك "أ لزا" يهز المواطنين لاحقاش

 ..فاش كيمش يو  (les cartes)عندهم 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا السي تويزي

 .لمضافالكلمة لفريق ال صالة والمعاصرة للتعقيب على السؤال ا

 ترمة.ستشارة المحالم  ضليتف

 

 المستشارة الس يدة نجاة كمير:

 ،الس يد الوزير

لذي يحمل بين طياته مجموعة من شكرا على عرضكم الذي تفضلتم به وا

 التوضيحات.

لا أ حد ينكر ما حققته بلادنا في مجال محاربة تفشي  ،الس يد الوزير

هذه  ت فيرارااتخاذ القفيروس كورونا، كما أ نه لا أ حد يمكنه أ ن يدعي أ ن 

لكننا أ صبحنا  ،ف الاس تثنائية أ مر هين، ليس بالنس بة لبلادنا فقطالظرو

طبعا من  ،حديات مع دول العالم، مع بعض التفاوتاتنتقاسم مجموعة من الت

لى أ خرى حسب درجة تفشي الوباء ومس توى التعليم في هذه دولة اإ 

 .البلدان

تعلق تخذة فيما ي الم  بيراقشة التداالس يد الوزير بما أ ننا بصدد من ،طبعا

بعملية التعليم عن بعد فالجميع كيعترف بالمجهودات ديال وزارتكم في ظل هذه 

 ة التي لم يس بق لها مثيل.الجائح

 الس يد الوزير،

لا أ ن انخراط  ،التعليم عن بعد هي جديدة بالنس بة لنارغم أ ن تجربة  اإ

دارية والتربوية بوزارة التربية الو  روح العن  نتأ با طنية والتيال طر الاإ

نجاح هذه التجربة بما أ وتيت من وسائل رغم وطنية ال العالية محاولة منها اإ

صعوبة تطبيقها على أ رض الواقع، ولعلكم الس يد الوزير  محدوديتها ورغم

رى منا جميعا بهذه المعيقات التي أ ثرت بشكل ملموس على مجموعة من أ د

الس نة، لمدرسي لهذه ل اخو للي طبع الدالارتباك ا ،المس تويات، وخير دليل

عن وزارتكم القاضي باختيار التعليم والجدل الذي أ ثاره القرار الصادر 

أ و عن بعد بين مؤيد ورافض للقرار، وعدم حسم الوزارة في الحضوري 

خاصة مع تزامن ذلك مع الارتفاع المهول ديال  ،مسأ لة النموذج التعليمي

 وس كورونا.فير عن ت الناجمة أ عداد المصابين وأ عداد الوفيا

جميع ولاحظنا أ ن ال غلبية العظمى للآباء  ،الس يد الوزير ،ف شفنايك 

لى المدرسة باختيارهم التعليموال مهات فضلوا مواجه رسال أ بنائهم اإ  ة ال مر واإ

التفسير الوحيد هنا الس يد الوزير لهذا الاختيار أ ن الجميع غير و الحضوري، 

في بداية طبعا عتمدناها بعد، اللي ا عن ليمسابقة للتعمقتنع بنجاعة التجربة ال 

 تفشي الوباء.

 ،الس يد الوزير

 لاإنجاح عملية التعليم عن بعد، هذا ماشي تجاهل للمجهودات المبذولة

ذا ولكن كاينة معيقات حقيق  خذينا مثلا الس يد الوزير القاعات اية، اإ

 ،ابه موجودة هي غير ،المتعددة الوسائط، أ ولا جل المؤسسات التعليمية

 المجهزة كتعرف مجموعة ديال المعيقات، وحتى ،هي غير مجهزةوحتى اللي فيها 

ذا خذينا الت ة كثر عليم الثانوي، التعليم الثانوي عندهم بحيث أ ننا مثلا اإ

 ، غادي تحتاج للقاعة المتعددة الوسائط في نفس الوقتتخصصات الليال 

ت زيات أ و الوحداركلمفة ما بين ابالنس بة للتعليم الابتدائي عندنا بعد المسا
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المدرس ية مع المدرسة المركزية، هذا من جهة، أ يضا فيما يخص ال قسام 

حداث ديالها اضية الس يدالافتر  هو ليس بضمان لاس تفادة  الوزير، الاإ

 ..ذ التلامي

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يدة المستشارة المحترمة

 .انتهىى الوقت

للرد على تربية الوطنية الر ، الس يد وزيالكلمة لكم الس يد الوزير

 التعقيبات. 

 تماك أ و المنصة. ،فين ما بغيتو

كوين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، الس يد وزير التربية الوطنية والت

 الناطق الرسمي باسم الحكومة:

 شكرا الس يد الرئيس.

ائية، في البداية بغيت نذكر بأ ن، كما قلت، نحن نعيش وضعية اس تثن

تمر بواحد الوضعية على غرار ت ييس، البلاد ديالنا نائي بكل المقاتث اس  دخول 

تسودها الضبابية، لا أ حد  ،لضبابيةواحد ا ،جميع دول المعمور اللي كاينة

لى قارناه يعرف ما هو  ،الشهر المقبل كيفاش غادي يكون، شهر غشت اإ

الاإيجابية  العدد ديال الحالات المسجلة في شهر غشت ديال الاإصابات

الحرجة، في تفاقم كبير، شهر ش تنبر أ كثر بكثير وشهر فيات والحالات لو وا

 كثر وأ كثر، لهذا كاين ضبابية.احنا ماش يين، الله يحفظ، أ   ،أ كتوبر

الوضعية النفس ية اللي تطرق لها الس يد المستشار المحترم، ما ننساوش بأ ن 

خصناش  التربوية، ما هذه وضعية نفس ية ديال الجائحة ما شي ديال المنظومة

اللي  ،ننساو هاذ القضية، ما نخلطوش بأ ن هاذ الضغط النفسي اللي كاين

س تمر، ل ن اليوم تنعيشو هاذ الشكل من بدا في الحجر الصحي واللي ا

ة، راه المشكل ديالو جاي من الفيروس، ما شي من الوضعية الضبابي

 التربوية.

بغيت نقول أ يضا بأ ن منح ال سر الاختيار ديال الصيغ التربوية، هذا في حد 

ديال كل أ سرة مختلفة، كل واحد  ام قرار ال سر، ل ن الوضعيةذاته احتر 

كراهات، كا لمنزل، ين اللي تيش تغل ما يمكنلوش يخلي وليداتو في اعندو اإ

خص يديهم للحضوري، كاين اللي خايف يصيفط وليداتو للحضوري، 

 والمسؤولية ديال الوزارة أ ين تكمن؟

آمن، وتوفير أ يضا ع   دة بيداغوجية في التعليم عن هي توفير تعليم حضوري أ

 بعد.

ن شاء الله، والمواصلة ديا ل الاإصلاح الجامعي، بالنس بة للاس تمرار، اإ

ن شاء الله،  مباشرة بعد الخوض في الدخول الجامعي، غادي هذا مبرمج اإ

فتر الضوابط البيداغوجية اللي تتنظم الاعتماد ديال د ونباشر 

"Bachelor ن شاء الله، واحد ثلاثة أ شهر لاإطلاق "، وغادي نأ خذ، اإ

ن شاء "، باش، اإ Bachelor"لـ ض ديال المسالك بالنس بة طلبات العرو

لى كان كل شي متوفر نبداو الس نة  المقبلة خلال شهر ش تنبر. الله، اإ

ن الوضعية ل  فتوح، أ كيد بالنس بة الاختيار للطلبة، الاس تقطاب الم 

حنا اللي غادي نراعيو هي اديالو مغايرة على الاس تقطاب المحدود، 

ريجي غادي يكون في المؤسسة حضوريا في ظروف التدريس التطبيقي والتد

آمن ما التقليص  ة، احتراما للبرتوكول الصحي، ولكن الدراسة فيأ المدرجات اإ

ما التعليم عن بعد. واليوم الجامعة تش تغل   على هذه الصيغ. اإ

بالنس بة، الس يدة المستشارة المحترمة، التعليم تيعيش محنة، خصنا 

ديال ة، التعليم راه ما شي ديال الوزير أ و لا المحن هاذ وباش نتجاوزنتعاونو 

ار المحترم، التعليم ديال رة، التعليم ديال الجميع، قالها الس يد المستشالوزا

الجهود باش نزيد  افروضس ياس ية، خصنا ننقابية، ديال الهيئات ال ال هيئات ال 

 للقدام، هاذ الخطاب ديال اليأ س خصنا نتجاوزوه.

واليوم، الحمد لله، الظروف مواتية لتجاوز هاذ الخطاب هذا، اليوم قلنا 

ق بأ ن واح العثور على ليمي، تم د العدد ديال اللجان درناها على المس توى الاإ

خلالات اذ الشي ال س بوع ، ه5.000مؤسسة على أ كثر من  90، اإ

باش تحترم البروتوكول الصحي، واليوم  اتنصرم، دعينا هاذ المؤسسالم 

تنش تغلو باش أ يضا نواكبو مؤسسات أ خرى، باش الكل يحترم البروتوكول 

 الصحي.

درسة اللي في البداية، الحمد لله، اليوم ما كاينش شي م كما قلت

 .شكلت بؤرة ديال هاذ الوباء

شادتهبغيت أ يضا نحيي جميع  م بال طر الاإدارية والتربوية، المتدخلين على اإ

ل ن حقيقة قاموا بواحد العمل كبير، واحد العمل جاد، واحد العمل 

فضل هاذ ال طر مسؤول، ل ن النجاح ديال هاذ الدخول المدرسي تم ب

 الاإدارية والتربوية.

 يد الرئيس.وشكرا الس  

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

لب سحبه من طرف الفريق الاس تقلالي للوحدة لعاشر ط  السؤال ا

وضعية المؤسسات التعليمية "والتعادلية، والسؤال الحادي عشر موضوعه 

وعة الكونفدرالية ، وهو موضوع من طرف مجم"وظروف التحصيل الدراسي

 .الديمقراطية للشغل

 الس يدة المستشارة المحترمة.تفضلوا 

 المستشارة الس يدة رجاء الكساب:

 يد الرئيس.شكرا الس  

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

نسائلكم الس يد الوزير حول وضعية المؤسسات التعليمية والبعض منها 

 .(19-ظل جائحة )كوفيدخاصة وظروف التحصيل في 
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 وشكرا.

 سة:الس يد رئيس الجل 

جابة. طار الاإ  الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

لتربية الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، االس يد وزير 

 الناطق الرسمي باسم الحكومة:

 شكرا الس يد الرئيس.

 .شكرا الس يدة المستشارة المحترمة

نجاح دخول كما جاء في المد مدرسي اخلة ال ولى، قلت بأ ن للتمكين من اإ

وارد البشرية، النمط فيها الملابد من برمجة واحد العدد ديال العمليات بما 

حداث المؤسسات، وأ يضا  ،البيداغوجي ولكن الجانب المهم هو عملية اإ

عادة تأ هيل هذه المؤسسات، س نويا تقريبا  س نوات وتيرة  3ي واحد هاذاإ

تميز مؤسسة س نويا، هذا الدخول  100نت تقريبا واحد الاإنجازات كا

حداث   "لحس يمةا – طوانت - طنجة"مؤسسة جديدة، تقريبا جهة  179باإ

 30مؤسسة في هذه الجهة مقارنة بواحد المعدل ديال  70ل ن  ،تميزت أ يضا

دالملايير ديال الدرهم بالنس بة  2مؤسسة في كل جهة، كلفة مالية ديال 

حداث والتجهيز،  وهذا واحد المجهود كبير اللي دارتو الحكومة. للاإ

عادة التأ هيل يزانية بالنس بة ة قارة لمعندنا واحد البرمج ،بالنس بة لتأ هيل واإ

 13.000مؤسسة و 11.500التأ هيل كاين تقريبا واحد  (alors) للتأ هيل،

وس نويا  ،فرعية، اليوم احنا كنعملو لتعويض البناء المفكك بالبناء الصلب

درهم  190.000وكنبنيو الصلب، حجرة واحدة  كنقضيو على المفكك

 عويض ديالها.حجرة اللي تم الت 1500جرة، هذه الس نة نجزنا تقريبا للح

غلاف مالي ديال التأ هيل ديال مليار ديال الدرهم ما فيهش غير  ،أ يضا

ربط بالكهرباء، الالبناء ديال التعويض ديال المفكك، فيه أ يضا التسييج، فيه 

التأ هيل  صباغة، فيه واحد العدد ديالال لشرب، فيه أ يضا بالماء الصالح ل 

طار الميزانية ديال اليوم ممأ سس  ديال الحجرات، هذا ال مر ولى س نويا وفي اإ

 س نوات ديال قانون المالية يتم برمجة تقريبا واحد المليار س نويا. 3

ساوش بأ ن كاين برامج موازية أ يضا بفضل واحد ن الجانب الآخر هو ما ن 

ساهمة في هذا التأ هيل، الجماعات الترابية أ يضا تقوم بم  ،يال الشركاءالعدد د

فوارق الاجتماعية والمجالية اللي كتحدث لنا الأ يضا البرنامج ديال تقليص 

المبادرة الوطنية للتنمية "واحد العدد المؤسسات وتأ هيل مؤسسات أ خرى، 

في بعض أ يضا لها الفضل في تأ هيل واحد العدد ديال المؤسسات  "البشرية

 .ةولا س يما في المناطق النائي ،ال قاليم

 شكرا الس يدة المستشارة.

 الجلسة:الس يد رئيس 

 را.شك

 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 المستشار الس يد عبد الحق حيسان:

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد الوزير على التوضيحات اللي اعطيتونا

تس تطع الحكومة أ ن تقرر أ ي  المغاربة حينما لم ،الس يد الوزير ،اليوم

عليم اللي قالو بغاو الت ،اللي صرحتو بها %80 ،لمغاربةقرر ا ،تعليم تريد

الحضوري، بمعنى ملي تنقولو أ ن ال سر تريد تعليما حضوريا فهذا مؤشر 

قوي على أ نه المغاربة بغاو التعليم الحضوري وأ نه لا يمكن تعويضه بالتعليم 

 عن بعد.

 ،بويةديال المؤسسات التعليمية ولا ديال ال طر التر الوضعية لا  ،اليوم

تقدير واللي مع كامل ال سف  كنوجهو لهم تحية و رجال ونساء التعليم اللي

أ كتوبر  5الحكومة ديالكم الس يد الوزير عنفت المدرس في يومه العالمي، نهار 

لى الاحتجاج في يومهم  تم تعنيف المدرسين، ووزارتكم دفعت النقابات اإ

رجال ونساء التعليم ممثلي لا يفتح الحوار مع وهذا مشكل ل نه حينما  ،يالعالم

 .كاين مشكل

لى قلتوف كنا تنبنو بأ نه وتتقولو  ،179هاذ الس نة بنيتو  نتوماا نا اليومل  اإ

لى قسمنا  700.000لنا تزاد  قلتو ؟شحال تزادالعام،  هاذ 100 تلميذ، اإ

 تلميذ في 3900 ،تلميذ 4000مؤسسة تتجينا  179تلميذ على  700.000

لى خصصناهم اللي جاو جداد، أ ما هاذ المؤسسات   غيركل مؤسسة، هذا اإ

لى غير ذلكفيها الاإ و فيها الثانوي  ،عليها مواللي تتكل  .عدادي اإ

ذن ،لحساب تعاودشما  كاع ،3901 ..وقلتو بأ ن تكلمتو لى رجعتو فاإ  اإ

سر  طة بالانترنيت، تتكلموو ربمللمؤسسات غير  على أ ننا خلينا الاختيار لل 

ملي تنبقى  ئنا في الحقيقة فوجئت وتنتفاجالتعليم عن بعد، أ   باش يختارو

 .أ ن ال مور وردية كومة تقول أ ش ياء وتنعتقدونسمع الح

لقى تنعية اليوم أ نا دخلت لمؤسسة جام  ،تكلمنا على الجامعات

الاكتظاظ ديال الطلبة وديال ال ساتذة في غياب أ ي ظروف صحية، من 

دد ديال حتى المؤسسات الابتدائية واحد الع ،صحيالبروتوكول ال

القضية ديال اذ هاذ  اتختم ،مش فيهاحتر المؤسسات الابتدائية ما مم

دارة التربوية دالصحي للانتقام من بعض المالبروتوكول   بحال ..الليراء، والاإ

دون بالمدير ديال واد الذهب، ومع يش  اللي وقع في أ سفي، الناس الكل ي 

 .بروتوكول الصحيالذلك تم توقيفه بدعوى أ نه ما احترمش 

 لسادة البرلمانيين أ نناأ نا تندعو ا ،المؤسسات أ جيو الس يد الوزير شوفو

ال مور كلها تتقولو لنا ال ساتذة راضيين وبأ نه  نتوماا ،نعملو لجنة اس تطلاعية

ها في عين المكان، ال س تاذات و يو نشوفنمش   ،يانة في المؤسسات التعليميةمز

لى غير ذلكديالهم وعنفوهميهم للمنزل لع دخلو  .، اإ

 ر.كيفما تتقولو الس يد الوزيوردية  ماشيوضاع ال  

 الس يد رئيس الجلسة:

 .ساني سي ح الشكرا 
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 .ساني ح  سيالسان، انتهىى الوقت ي سي ح ال

ن شئتم. 11الكلمة لكم الس يد الوزير في حدود   ثانية اإ

لتربية الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، االس يد وزير 

 الناطق الرسمي باسم الحكومة:

ة ونشوفو جاهزية هاذ شكيل لجنن لت ستشاريدعوة السادة الم  فقط

 .الآمنةفة التلاميذ في هاذ الظروف المؤسسات والقابلية ديال اس تضا

لى  ه، اعتمدناصحي درنا واحد بروتوكول احنا قلنا بأ ن بطريقة صارمة، اإ

 ..كاين ن الاختلال ديالو راه كا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير. 

لتعليم الخاص ضمن تنزيل ع قطاع اموق" السؤال الثاني عشر وموضوعه

ستراتيجية  ".2030-2015 اإ

 الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق العدالة والتنمية.

 لكم الكلمة. ،تفضل الس يد المستشار

 :هوايشريعبد الكريم ل  الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

قطاع شريك وأ ساسي  س يد الوزير أ ن القطاع الخاصهو أ ن ال  الناسؤ 

وزات، من مثل اعتماد في المجال، لكن بعض المؤسسات تقع في بعض التجا

 والتسجيل، تعليمية غير معتمدة، فرض رسوم مرتفعة للتأ مين مناهج وبرامج

 للمجال. القواعد المنظمةضوابط و لوعدم احترامها ل

 :سؤالنا الس يد الوزير

جراءما هي ات التي تعتزمون اتخاذها لضمان المساهمة الفعالة  الاإ

 والاإيجابية لهذا القطاع في تنزيل الرؤية الاإستراتيجية؟ 

 شكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

جابة على السؤال.الكلمة لكم الس يد   الوزير للاإ

لمي، لتربية الوطنية والتكوين المهني والتعليم العالي والبحث العاالس يد وزير 

 الناطق الرسمي باسم الحكومة:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

كما جاء على لسانكم، التعليم المدرسي الخصوصي هو مكون أ ساسي في 

منظومة التربية والتكوين، هو شريك مهم تيضمن أ يضا واحد الخدمة 

ليوم في ه افاش تنقول شريك ل ن ،هو امتداد للتعليم العمومي ،وميةعم

تم تمدرسه في ذ اللي يأ لف تلمي 100ن وما مجموعه مليو 2020 - 2019

عندهم  ساوش بأ نن ما ن ، 14.40%هذه المنظومة، واحد النس بة ديال 

دارية  140واحد  اليوم عندنا واحد تقريبا وأ يضا  ،والتربويةأ لف أ طر اإ

 .مؤسسة 5828

القانون اللي تيأ طر العلاقة بين التعليم الخاص والوزارة هو القانون 

س نة، واللي تبين بأ ن جاء  20واحد اللي عندو هاذ القانون  ،06.00

الس يد  ،الوقت لتحيينه وتطويره وتجويده وهاذ الشي اللي تنش تغلو عليه

طار  المستشار المحترم، هو  التشريعي ديال قانون الاإطار، المخطط تنزيلفي اإ

لزامية 04.00دمج قانون  لزامية التعليم ال ساسي( اإ  ،)المقصود: حول اإ

ا م ديال قانون التعليم الخاص، في 06.00ليم ال ولي، ديال التع 05.00

 أ يضا لتحيين هاذتكون مناس بة قانون التعليم المدرسي، وغ بسميه ن 

 .06.00المقتضيات ديال القانون 

حتى شي سلطة باش نراقبو الرسوم،  هاذ القانون ما تيعطينا ،اليوم

شراف بيداغوجي شراف هو فقط اإ  .هو ترخيص ،بةمواك هو  ،الاإ

ن شاء الله هاذ واحد المجال  يعطيناالتحيين ديالو غادي  غادي القانون اإ

المنظومة تبقى شريكة ل ن  باش ل ن كنراهنو ،لتأ طير هاذ المنظومةأ كثر 

اللي يطلب من هاذ  14، المادة 13قانون الاإطار في مادة الأ يضا اليوم كاين 

لزام  باش يكون التعليم الخاص لاس يما في ية ديال التمدرس ويساهم في الاإ

 في وضعيات خاصة في محوالقروية، أ يضا واحد العدد الفئات المناطق 

هاذ  تتأ كد على واحد الجانب ديال الترخيص كيف سيتم 14ال مية، والمادة 

صنيف المؤسسات، تحديد أ يضا التأ مين، كل الترخيص، تحديد الرسوم، ت 

ن شاء الله، احنا بحال اللي قلت لكم هاذ الدورة  في البداية، في هذا اإ

ن شاء الله، الخريفي نطلب وت ة غادي نحيلو عليكم هاذ المشروع القانون اإ

طيحوش في هاذ منكم باش نخرجوه في أ قرب وقت باش الس نة المقبلة ما ن 

اليوم وقع مشكل بين ال سر وبين ل ن  ،نظومةالم  الاإرتباك اللي عرفتو

ما  والوزارة دالعقواحد هو طهم ونذكر بأ ن اللي تيرب  ،المدارس الخاصة

المؤسسات الخاصة وما ش الدخل بين العلاقة بين ال سر وبين عندها

 مؤطر بمدونة ل نه بين المس تخدمين والمؤسسات الخاصة عندهاش العلاقة

 الشغل.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الوزير

 .الوقت المخصص لكم انتهىى

 .الكلمة للس يد المستشار

 :هوايشريعبد الكريم ل  لس يداالمستشار 

 .د الوزير على هذه التوضيحاتشكرا للس ي

 ،اء المنظومة التربويةو رجال ونسيفي البداية تنحي  ..لحقيقةأ نا بغيت في ا

داريين تربويين، ه ذي مناس بة باش نثمنو العمل الذين يقومون به، ولكن ااإ

ن شاء  س تجدونا ،في نفس الوقت نقول لكم الس يد الوزير بأ ننا مس تعدون اإ
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نين تحيلوها علينا ندوزوها في أ قرب وقت باش هذه القواعدين الله مس ت

 .ممكن

في الحقيقة اللي اللي الوضعية هذه الجائحة أ بانت على واحد فعلا  ،لكن

ت التعليم تكلمتو عليها وهو الصراع اللي وقع ما بين ال سر ومؤسسا

 قانون الاإطار الليلانقول لكم الس يد الوزير، بأ نه فعلا هاذ  لكن ،الخاص

مكانية دوزناه أ نه تيعطي  ،فيه الرسوم مرسوم في المجال تحدو باش تصدروكم اإ

، التمدرس وغيرها بمرسوم التأ مينديال التسجيل،  (soit)الواجبات 

واحد اللغز  فكينا ،تجيبوها وتخرجوها وغادي نكونو حددنا واحد المجالو 

المستثمرين في حكم بين جشع  كونونتوما خصكم تاو  ..اللي في الحقيقة أ نه نجد

رتفقين أ يضا لما يغيب الحس التربوي مع المرتفقين وأ يضا هلع الم عندما الالمج

وهذا خصنا لابد أ ن نؤكد  ،لوطني وأ داء الواجباتا يغيب حس الواجب

 .عليه

اليوم في هاذ الموضوع ديال المراقبة ديال المضامين  ،الس يد الوزير ،أ كيد

شارة واحد الاإ اليوم نشير  بغيت وأ نا ،ش لهاالتربوية ما شرتو  شارة، واحد الاإ

حدى المضامين  ضمنة في الكتاب التربوي اللي اليوم م مهمة خصوصا في اإ

ليست علمية، نظرية أ نه تيتكلم على نظرية  ،بتدائيالالغة العربية ديال ال

نا ئ اأ بن ،يقدمها للتلاميذ لكن ،كل ما يقال عنها أ نها ليست علمية نقدرو نقولو

هاذ التلميذ لما  يقة علمية، في الوقت الليا حق على أ نه "رويناة دنظري"وهي 

سلامية أ و حصة التربية الاإس لامية يقرأ  قول الله ينتقل عند أ س تاذ التربية الاإ

 ".ولقد خلقنا الاإنسان في أ حسن تقويمتعالى :"

وخصوصا لما تنتكلمو على تلميذ ما زال ما عندوش القدرة ديال ال خذ 

أ دعوكم الس يد  امختلفة، لذزوايا  ة، ديال النظر منشق العطاء ديال المناو 

لى اتخاذ ما يلزم في شأ ن هذا المقرر. الوزير  اإ

ملون وبجدية وبسرعة لازمة عبغيتكم الس يد الوزير ت أ نا ،ال مر الثاني

شراك هاذ شراك القطاع الخاص في  ،المرسوم القطاع عندما تعملو على اإ اإ

 ،هبة ولا يمكن تغيي  المنظومة التربويع مهم جدا وشريك فيل نه قطا ..تحديد

شراكه س يكون له  صلاح المنظومة. ر فعالثأ  واإ  في اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الرئيس. شكرا

 .الس يد المستشار انتهىى الوقت

 نشكر الس يد الوزير على مساهمته القيمة.

عة التقليدية وننتقل للسؤال الآني ال ول الموجه لقطاع الس ياحة والصنا

 المؤسسات يرس"وموضوعه  ،الاجتماعي قل الجوي والاقتصادالنو 

 ".الس ياحية بعد قرار الحكومة اس تئناف أ نشطتها

فريق الاس تقلالي للوحدة اللمستشارين من لسادة االكلمة ل حد ا

 والتعادلية.

 تفضل الس يد الرئيس المحترم.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 لرئيس.شكرا الس يد ا

 زيرة المحترمة،الس يدة الو 

 خوات والاإخوة،ال  

أ فرجت فعلا  ..الس يدة الوزيرة المحترمة، الحكومة أ فرجت عن ،فعلا

فماذا أ عددتم الس يدة الوزيرة المحترمة لاإنجاح هذه عن ال نشطة الس ياحية، 

 العملية؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 .ةالكلمة لكم الس يدة الوزير 

النقل الجوي و  والصناعة التقليديةوزيرة الس ياحة  وينادية فتاح العل الس يدة

 والاقتصاد الاجتماعي:

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد المستشار المحترم،

لى سمحت لي غ على سؤالكم كما تطرح، اللي هو على سير  نجاوبااإ

المؤسسات الس ياحية بعد قرار اس تئناف ال نشطة من الجانب الصحي، 

 .و.ويمكن من بعد نجاوب

شار المحترم، فقامت الوزارة بصياغة ؤالكم، الس يد المست على س، فجوابا

واحد الدليل منذ شهر ماي، كيضم مجموعة من التوصيات الوقائية اللي 

بالمغرب، كيلخص وسلامة جميع المهنيين في قطاع الس ياحة  كتخص صحة

ريجي هاذ الدليل التدابير الصحة والسلامة اللي كتمكن من الاس تئناف التد

 . ديال أ نشطة المهنييناللي ذكرتوه 

ومن جهة أ خرى، تم القيام بزيارات ميدانية في جميع الجهات والوجهات 

وزارة ديال ية وكذلك مصالح الس ياحية، مع التنس يق مع السلطات المحل 

تأ كدو بصفة منتظمة ومتواصلة من انضباط الجميع بتطبيق الصحة، باش ن 

 هذه التوصيات.

س تخدمي القطاع مية من أ جل تمكين م يهات الملكية الساوتفعيلا للتوج

، فقامت الوزارة بتعبئة "19-كوفيد"الخاص من تحاليل الكشف عن وباء 

طات المحلية ووزارة الصحة اللي تم شاملة من أ جل التنس يق مع السل

لجميع المس تخدمين في المؤسسات الس ياحية بما فيهم المس تخدمين  الكشف

 لفنادق.الموسميين في جميع ا

 Welcome)شارة "مرحبا بكم بأ مان" زارة كذلك، بوضع ال وقامت الو 

Safely) يواء  ديالها، هاذ الشارة الهدف هو تعزيز تنافس ية مؤسسات الاإ

بية انتظارات الس ياح الس ياحي وجعلها كتنخرط في دينامية غتمكنها من تل 

ن شاء الله، الس ياح ال جانب.  المغاربة وكذلك، اإ

 ، الاإطلاعيواء الس ياحي، أ ولانصة لكل مؤسسات الاإ وتتيح هاذ الم 

جراء تقييم ذاتي لتحديد مس توى  على مرجع السلامة الصحية وكذلك اإ

امتثالها لمرجع السلامة الصحية، كذلك الاس تفادة من التكوين وتقوية 
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يع مس تخدميها في المحور المتعلق بحفظ الصحة والسلامة، مما يتيح قدرات جم 

ج  .لواجب تطبيقهاراءات والتدابير امعرفة دقيقة بالاإ

الشي كلو كيتقدم للمؤسسة بطلب الحصول على هاذ  ا كيتم هاذولم

، وذلك بعد الامتثال لمتطلبات مرجع (Welcome Safely)الشارة ديال 

 ن جميع المس تخدمين قد اس تكملوا بنجاحالسلامة الصحية وبعد أ ن يكو

 وحدات التدريب.

لى أ ن نشاط ها ية ظل قائما، رغم ذ المؤسسات الس ياح وأ ود أ ن أ شير اإ

تثنائية التي طبعت هذه الظرفية، مع التأ كيد على أ ن المراقبة لظروف الاس  ا

مس تمرة من أ جل ضمان احترام المعايير المعمول بها دوليا من أ جل جودة 

 خاصة الصحية، كما ورد في معرض سؤالكم الس يد المستشار.الخدمات، و 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 كرا. ش

 الس يد الرئيس.الكلمة لكم 

 تشار الس يد عبد السلام اللبار:المس 

 شكرا جزيلا الس يدة الوزيرة المحترمة.

واحنايا، نيابة عن القطاع الس ياحي، نشكر اهتمام الحكومة واعتراف 

اك خلل وأ ن القطاع الس ياحي جد، جد، جد متضرر، الحكومة بأ ن هن

ق دات ديال تعلية الوزيرة، المجهو وهذا كنشكرو المجهودات ديالكم، الس يد

، شيء جميل، ولكن، الس يدة "الاحترازيةمع التدابير  فتة "مرحبا بكملا

لى بدينا من  الوزيرة، راه ما تيمكنشاي نحلو هاذ المشاكل، الناس متضررة، اإ

 فار. وكالة ال س

ذيك الوكالة معطلة وما يتبعها من جحافل ديال العمال اال سفار اليوم، ه

 طين بالوكالة. المرتب

الس يدة الوزيرة المحترمة، هاذ النقل الس ياحي  نقل الس ياحي كذلك،ال 

آلاف من العمال.  معطل، ويشغل أ

لى هضرنا على المقاهي، ش به ش به فارغة، والضرائب والمصاريف  ،اإ

 باب المقاهي.تزداد على أ ر

 كلها مشاكل. ،((les traiteursذيك المطاعم المتنقلة هالمطاعم وا

ة عاجزة على تدبير هاذ ت الملكية، الحكومنقف وفق التوجيها يجب أ ن

ديري جهدك، ولكن الحكومة عاجزة عن الدخول في صلب تالقطاع. أ نت ك 

 الموضوع، الس يدة الوزيرة. 

اس اللي تش تغل في القطاع واحد المئات، ملايين ديال الن ،الناس

ليهم.  الس ياحي في ضياع مس تمر، ولا من يلتفت اإ

لى كاالحكومة عاجزة ع ،هناك تدابير نت الحكومة ما لى تطبيقها، اإ

لنا. الحكومة ماشي الوزراء، الحكومة عاجزة على عارفاش على ال قل تسمع 

 وضع يدها على مكامن الخلل، علاش ما ندعموش هاذ الناس ديال المقاهي

والمطاعم والنقل الس ياحي؟ علاش الحكومة ما تس تغلش هاذ الفرصة، كيف 

 .هاذ المجال الس ياحي وحدة أ خرى نعاونو عاونا قطاعات

 اليوم..

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .الس يد الرئيسشكرا 

 الس يد الرئيس انتهىى الوقت. 

 بضع ثواني، الس يدة الوزيرة.

والنقل الجوي والاقتصاد  الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة التقليدية

 الاإجتماعي:

 الس يد المستشار، 

ن لس ياحة متضررة، ولكالقيم كلها ديال ااحنا متفقين بأ ن هاذ سلسلة 

واحد عقد برنامج اللي هو الغرض ديالو هو دعم ومواكبة  ءكما كتعلمو وجا

 أ كبر عدد من المهنيين في هاذ القطاع، ويمكن غنرجعو ليه من بعد.

 شكرا.

 ئيس الجلسة:الس يد ر 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

قل الس ياحي مشاكل أ رباب ومهنيي الن"السؤال الثاني موضوعه 

 .رف فريق ال صالة والمعاصرة، وهو موضوع من ط"ببالمغر 

 الس يد المستشار المحترم. اتفضلو 

 الحمامي محمد الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،

 ،اتستشارات المحترموالم السادة المستشارين 

يحظى قطاع النقل الس ياحي بأ همية كبرى، خاصة على مس توى تعزيز 

لا أ ن ال  لاإستراتيجياتاب في تحقيق أ هداف تقوية قدرات المغر و  س ياحية، اإ

كراهات والتي تفاقمت جراء  واقع القطاع يعرف مجموعة من المشاكل والاإ

 ارة الوصية.تداعيات فيروس كورونا، مما يس تدعي حلول عاجلة من الوز

لذا، نسائلكم، الس يدة الوزيرة، عن الاإجراءات والتدابير التي 

 القطاع. نها لحل مشاكل هذاستتخذو 

 وشكرا.

 الجلسة:د رئيس الس ي

 شكرا. 

جابة.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

قتصاد  الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة التقليدية والنقل الجوي والاإ

 الاإجتماعي:

 ،الس يد الرئيس
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 الس يد المستشار المحترم،

ن الظروف الحالية اللي كيعيشها هي ظروف قطاع النقل الس ياحي  اإ

 هاذلس ياق الزمني الذي طرح فيه لف جملة وتفصيلا عن اصعبة، تخت

 السؤال.

 القطاع الس ياحيفتداعيات ديال هاذ الجائحة ديال كورونا ضبت 

بالمغرب، وقد اس تفاد برمته، بما فيه كذلك أ رباب ومهنيي النقل الس ياحي 

جراءات العاملون في هاذ القطاع نتاع النقل ال  تم لتي اس ياحي من الاإ

، حيث تم اتخاذ تدابير "قتصاديةلجنة اليقظة الا"طرف  اتخاذها من

اجتماعية للحفاظ على الوظائف والقدرة الشرائية للمس تخدمين، عبر 

يكل أ و غير تخصيص دعم لل سر العاملة في القطاعين، سواء القطاع المه 

لى تأ جيل أ داء  اد المساهمات الاجتماعية وتأ جيل سدالمهيكل، بالاإضافة اإ

 يبية.أ جيل وضع التصريحات الضر القروض وكذلك ت

صدار القانون رقم  بسن أ حكام خاصة تتعلق بعقود  30.20كما تم اإ

ال سفار والمقامات الس ياحية وعقود النقل، هاذ القانون كيسمح لمقدمي 

حقة لزبنائهم بتعويض المبالغ المس ت ،يهم أ رباب النقل الس ياحيبما ف ،الخدمات

عادلة اقتراح خدمة مماثلة أ و م ين، وذلك على شكلعن طريق وصل بالد

 دون أ ية زيادة في السعر.

تفعيلا للتوجيهات الملكية السامية، بمناس بة خطاب عيد العرش  ،كذلك

نعاش قطاع  يوليوز، تم التوقيع على عقد برنامج 22المجيد، بتاريخ  لدعم واإ

 .2022 - 2020 ـالس ياحة ل

جراءات التي يس تفيدومن أ    الس ياحي، كنذكرو: منها مهنيو النقل هم الاإ

درهم، خلال الفترة  2000تعويض جزافي شهري مقداره أ ولا، منح  -

 ؛2020الممتدة بين يوليوز ودجنبر 

( خلال نفس 1CNSS la) ـكذا تأ جيل أ داء الاشتراكات المس تحقة ل -

 دجنبر(؛ - )يوليوزالفترة 

لى تمديد الاإعفاء من الضريبة على الدخل بالنس بة للتعوي - ضات الاإضافية اإ

 غاو يكملو ال جرة؛ب

جراءات الاس تفادة  - آليات التمويل التي سيتم وضعها ومن الاإ من أ

الضريبية التي سيتم تحديدها، وذلك من أ جل الحفاظ على خزينة 

ارد المالية من التوفر على المو المقاولات والفاعلين الس ياحيين وتمكينهم 

قلاعه.الضرورية لاس تئناف النشاط الس ياحي وضما عادة اإ  ن اإ

لى أ ن وتج النقل الس ياحي مقنن بدفتر  قطاعدر الاإشارة كذلك اإ

 2012، وتم تحيينه كذلك مرتين في 2009تحملات تم وضعه منذ س نة 

، مما خول تبس يط شروط ومساطر الاستثمار والاس تغلال 2014و

آ قتصادي وتقليص النشاط الا ذصة بهاالخا ل الحصول على الرخص اجأ

 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

طار الس ياسة وخدمةيب الاإدارة من المس وتجديدها وتقر   القرب. تثمرين في اإ

كما أ ن الوزارة، بتنس يق دائم مع السلطة الحكومية المكلفة بالنقل، تتبع 

جراءات اللازمة للنهوض به.  حالة النقل الس ياحي واتخاذ الاإ

 شكرا.

 الجلسة:رئيس الس يد 

 شكرا. 

 الكلمة لكم الس يد المستشار فيما تبقى من الوقت.

 الحمامي: محمد الس يدلمستشار ا

 شكرا الس يد الرئيس.

شكرا، الس يدة الوزيرة، على التوضيح، وهذه المجهودات اللي قامت بها 

 الوزارة مشكورة.

 الس يدة الوزيرة، 

لى  مشينا كتعرف قطاع الس ياحة ماشي بقات في النقل الس ياحي، اإ

واحد نتكلمو على النقل الس ياحي، النقل الس ياحي مرتبط بالس ياح و 

لى ما كانوش ال ش ياء، علاش قطاع الس ياحة  المجموعة ديال كتعرف اإ

 الس ياح هاذ النقل راه ما غيتحركش وما غيخدمش.

اخلية، ولكن عاشو المغاربة واحد اللي قالو الاإخوان شجعتو الس ياحة الد

اكل وبقاو غير كيسمعو دائما في الشاشات في التلفزيون، المجموعة ديال المش

كطبقش طابات، ولكن ذوك الخطابات ما المجموعة ديال الخ كيسمعو واحد

 على أ رض الواقع.

قلتو الس ياحة الداخلية ونضتو كتشجعو الس ياحة الداخلية 

د المجموعة ديال المسائل، ولكن ويل اللي وصل وبالاإشهارات ديالها وبواح

، ما عندكش الطريقة كيفاش توصل لمراكش، كاين واحد المجموعة لمراكش

المجموعة ديال  ساطر، الرخص ديال التنقل واحدلتعقيدات، ديال الم ديال ا

 كذا.

عادة النظر، كورونا راه كاينة وتعايش نا معها وماش يين معها،  خص اإ

ربة في الاقتصاد المغربي ونفكرو في المغاربة، راه المغاولكن خاصنا نفكرو 

على كيعيشو بالجوع، هاذي هي الحقيقة اللي خاصها تقال، ملي كنهضرو 

، ملي كنهضرو على نهضرو على المرشدين الس ياحيينقطاع الس ياحة ك

المرشدين الس ياحيين كنهضرو على واحد المجموعة ديال الناس في المناطق 

اللي عايشين من الس ياحة، ما نفكروش غير في النقل اللي هي س ياحية 

 س ياحي، نفكرو في الناس اللي استثمرت، الناس اللي استثمرت. ال 

 كيقول لك لا، ل له استثمر في المجال الس ياحيكتعيط للمقاول كتقو اليوم 

ذن هنايا خصنا (l’hôtel)كتقول له دير  ، الموقع كذا كيقول لك لا، اإ

اد المغربي هو ال ول، أ ما الجائحة ديال كورونا راه نفكرو، نفكرو في الاقتص

يوقف احنا كنتعايشو معها وماش يين، وال عمار بيد الاإله، النهار اللي غ 

 ولا بلا كورونا. ال جل بكورونا
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ذن خاصنا نفك وا كيفاش يعيشو وكيفاش تكون ذرو في هاذ الناس هااإ

مرتاحة ويكون عندهم واحد المداخيل اللي هي قارة كيعيشو  النفس ية ديالهم

 بها.

يد عندو النقل الس ياحي كيبيع الخضرة احنا بدينا كنشوفو مؤخرا الس  

وقال لك اليوم غادي يسالي و له وكنتأ لمو له، في واحد الموقع معين، كنتأ سف

 ع للنقل الس ياحي ديالو.ويرج

يالكم، الس يدة الوزيرة، ولكن احنا ماشي كنبخسو العمل ديال الوزارة د

حد خصنا دائما نفكرو، مادام كنفكرو كاين المرض، خصنا نفكرو في وا

آخر اللي هي المعيشة، أ نا كنفكر خصني ما ناكل،  خصني المرض اللي هو أ

لى بغا يجي ماشيما ندي ل ولاد مشكل، أ نا قلت لك، الله  ي، أ ما المرض اإ

آن:  . نهار غيوقف ال جل "بروج مش يدة ولو في"س بحانه وتعالى قال في القرأ

 راه غيوقف ال جل.

ذن احنا نفكرو في الاقتصاد ونفكرو في الم غاربة ديالنا اللي كيعيشو اإ

 واللي هي أ ساس ية.بالجوع، هذه هي المسأ لة اللي هي مهمة 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 ا. شكر 

دة الموضوع، لذا س نعرضهما دفعة السؤالان الثالث والرابع تجمعهما وح

 واحدة. 

والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لل حرار، الذي يحمل موضوع 

 ".عة التقليدية بمدن المملكةدعم الصنا"

 تفضل الس يد المستشار.

 لحسن أ دعي:د المستشار الس ي

 الس يد الرئيس.شكرا 

 المحترمة،الوزيرة الس يدة 

تعتبر الصناعة التقليدية من أ هم الثروات التي تكتسي صبغة تراثية 

واجتماعية، والتي تمتاز بها مدن المملكة، غير أ ن هذه الصناعة أ صبحت 

نتاج، التي تعاني من م  شاكل الغلاء الكبير للمواد ال ولية وضعف وسائل الاإ

 لصينية.لاس يما ات المنافسة الخارجية، حت في مواجهة تحدياأ صب

 الوزيرة المحترمة، ةالس يد

ما هي الاإجراءات والتدابير الآنية المزمع اتخاذها من أ جل دعم هذه 

ثمرين على ولوج هذا الصناعة وحمايتها من المنافسة ال جنبية مع تشجيع المست 

 القطاع؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا. 

 الوزيرة.الكلمة لكم الس يدة 

والصناعة التقليدية والنقل الجوي والاقتصاد وزيرة الس ياحة الس يدة 

 الاجتماعي:

 السادة المستشارون المحترمون،

ن قطاع الصناعة التقليدية  ، تضرر، أ ولا – كيفما ذكرتوه -كما تعلمون، فاإ

 ال زمة هاذل  كثيرا بفعل جائحة كورونا، قد قامت الوزارة منذ ال يام ال ولى

صناعة التقليدية ببلادنا، وقد أ بانت ث ميدانية لتتبع وضعية مهنيي ال بأ بحا

% 80الدراسة على أ ن ال نشطة ديال هاذ القطاع عرفت توقف بنس بة 

سط الفردي والدخل المتو وهبوط في المبيعات  ،خلال فترة الحجر الصحي

لى ش به توقف لعملية التصدير خلا95بنس بة   ل هاذ الفترة.%، بالاإضافة اإ

شطة الصناعة التقليدية بمعدل رفع الحجر الصحي تم اس تئناف أ ن  وبعد

% بشكل عام، وبنسب متفاوتة بين مختلف الجهات والحرف، كما 66تقريبا 

هؤلاء مين استرجعت % من الوحدات المتوفرة على مس تخد78أ ن تقريبا 

يدين من المس تخدمين واس تأ نفت نشاطها، وقد بلغت نس بة الصناع المس تف 

 %.65لي المباشر للدولة حوالي الدعم الما

أ ن القطاع، بالرغم من  "19-كوفيد"ن جهة أ خرى، أ ظهرت أ زمة م

ال همية ديالو الاجتماعية والاقتصادية، كيعاني من مجموعة من المشاكل 

سراع كلته وهشاشة الخاصة بضعف هي  القطاع، مما جعلنا نس تعجل الاإ

ق بمزاولة أ نشطة الصناعة اللي كيتعل 50.17 بهيكلته عبر اس تصدار قانون رقم

خراج نصوصه التطبيقيةالتقلي  .دية، ونحن الآن بصدد تصديق واإ

خراج هذا القانون بفضل مساهمة مجلسكم الموقر في الوقت  وجاء اإ

ن شاء الله، المناسب، اللي غادي  أ ولا، من تعميم التغطية الصحية يمكنا، اإ

كية السامية الواردة في يذا للتوجيهات المل على جميع الصناع التقليديين، تنف 

 د العرش وخطاب افتتاح الدورة التشريعية الحالية.خطاب عي

عداد  ،وللتذكير آخر، فالوزارة بصدد اإ جديدة  استراتيجيةومن جانب أ

مع غرف الصناعة التقليدية ة التقليدية، بشراكة للنهوض بقطاع الصناع

اللي كتضم و  ،والشركاء الآخرينوفيدرالية مقاولات الصناعة التقليدية 

ة للقطاع للحفاظ على النس يج الاقتصادي ومناصب التدابير ذات ال ولي

جراءات ال فقية  الشغل وتحفيز الطلب على منتوجات الصناعة التقليدية والاإ

ومع حلول هاذ جائحة كورونا وفي  ام لهذا القطاع، ولكنلضمان تحول مس تد

تمام هاذ  لتدابير الاس تعجالية، كتهم قمنا بتفعيل بعض ا ،الاإستراتيجيةانتظار اإ

 ا التسويق والتمويل ودعم الحرف.خصوص

خلال من فيما يتعلق بالتسويق، فقد تم توقيع اتفاقية شراكة بين الوزارة 

رب، لتسويق ويق الاإلكتروني بالمغوس بع منصات للتس "دار الصانع"

 نيت، واس تفادة أ قصىمنتجات الصناع التقليديين المغاربة وبيعها عبر ال نتر 

من هاذ الطريقة التسويقية المهمة للغاية، عدد من الحرفيين والتعاونيات 

ومنصات للحرفيين أ و  ،ويتعلق ال مر بمنصات رقمية عامة وأ خرى مختصة

 تعاونيات للحرفيين.
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 رئيس الجلسة: الس يد

 لس يدة الوزيرة. شكرا ا

 فيما تبقى من الوقت.  ..الكلمة للس يد

ذن ننتقل رة، نه كان من المفروض، الس يدة الوزيو للسؤال الرابع، ل  اإ

ذن  يكون هاذ السؤال يكون فيه وحدة الموضوع، ولكن مادام جاوبتي، اإ

ذا لم يكن هناك.. لى السؤال الرابع اإ  ننتقل اإ

ستراتج "السؤال الرابع موضوعه  ية جديدة لقطاع الصناعة بلورة رؤية اإ

 .لات المغربلاإتحاد العام لمقاو، وهو موضوع من طرف فريق ا"التقليدية

 تفضل السي محيي.

 تشار الس يد يوسف محيي:المس 

 شكرا.

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

 المستشارين المحترمين،الس يدات والسادة 

أ لقت بظلالها القاتمة على بلادنا وعلى  التي "19-كوفيد"أ ظن أ ن جائحة 

شة ومعاناة قطاع الصناعة اللثام عن مدى هشا العالم كافة، قد أ ماطت

ة، قطاع كان حتى بداية هذه ال لفية عمادا واعدا من أ عمدة التقليدي

ذا به اليوم باعتماده القصري على الس ياحة، بكل  الاقتصاد الوطني، فاإ

خفاقات في ق  أ سف، يمكننا أ ن نقول أ نه نعاش، تحاملت عليه اإ سم الاإ

الملح اليوم هو: كيف  ، والسؤال"19-كوفيد"الس ياسات السابقة وتداعيات 

 الاإستراتيجيةللصناعة التقليدية؟ هذه  2015 استراتيجيةنجح في ولماذا لم ن 

مليار ديال الدرهم من الصادرات س نويا،  7كانت من أ هدافها تحقيق 

 ار درهم. ملي 2ورصد لها برنامج بقيمة 

ات بعد انخفاض س نة تبخرت المليارات وبقي رقم الصادر  15اليوم وبعد 

لى اليو  2006، وهو اليوم يعني من مهول  مليون درهم. 800م بتقريبا اإ

شكالي ن اإ القطاع ونواقصه متعددة وواضحة للجميع، من قلة الجودة  تااإ

وير ة لتطوضعف التأ طير والتكوين، وخاصة انعدام رؤية مندمجة ومبتكر 

نتاج.   وتحديث سلاسل الاإ

فية مندمجة اللازمة لمناطق حر  هناك كذلك غياب البنيات التحتية

آخ لى أ نتاج والتصدير اإ  ره.للاإ

نه من الصعب، الس يدة الوزيرة، وأ نتم خير العارفين، النهوض بقطاع  اإ

عادة البناء لن تكون  سهلة، يعتبر غالبية رواده من القطاع الغير المهيكل، فاإ

ن بدأ تم  ، وهذا يحسب لكم، بدأ تم بال ساس، أ لا وهو قانون القطاع،واإ

، والذي كان  التصويت عليه في متم يونيو الماضيالذي تم 50.17قانون ال

خراجه للوجود. أ ملنا أ ن يتم  30منتظرا منذ  س نة، فكان لكم الفضل في اإ

 تنزيل مراس يم تطبيقه في أ قرب الآجال باستشارة المهنيين.

ن عة التقليدية خاصة، الس يدة الوزيرة، بحاجة ماسة مقاولات الصنا اإ

لى مواكبتكم حفاظ الفرص الآنية المتاحة لهم، وكذلك لل ودعمكم لاس تغلال اإ

 على مناصب الشغل.

ننا بحاجة لمنظومة اقتصادية متكاملة ) ( تقوي اندماج l’écosystèmeاإ

لى بناء جسور التشارك بين الصن نتاجيته واإ اع ال حاديين القطاع واإ

لى ابتكار مفهوم جدي ،التعاونيات والمقاولات والتجارو  د للصناعة وكذلك اإ

نتاجية، ، 21ة المغربية، مفهوم يليق بالقرن التقليدي عناوينه: "الجودة، الاإ

بداع المتجدد والمس تدام" وأ سطر على "المس تدام  ،التنافس ية والاإ

هادات اصلين على الش والمنتظم"، مفهوم جديد، جدير باهتمام الش باب الح

للمس توى  لتأ طير هذه الجيوش من الصناع المبدعين والرقي بالقطاع

 المنشود.

آل الدراسة الخاصة ومن هنا نتساءل معكم، الس يدة الوزير  ة، عن مأ

الجديدة للقطاع، والتي صرحتم في مجلس النواب على تركيز  بالاستراتيجية

آخره.  ورش مخرجاتها وعلى لى أ  التمويل اإ

 شكرا.

 لجلسة:الس يد رئيس ا

 شكرا. 

 الكلمة لكم الس يدة الوزيرة. 

 س؟نعم الس يد الرئي

 دعي:أ  لحسن المستشار الس يد 

  مازال عندي التعقيب.

 س يد رئيس الجلسة:ال 

  .التعقيب، الس يد الرئيس اعطيتك

لى بغيتي التعقيب ما عقبتيش.  قلت لك اإ

 ؟وا الس يد الرئيس، بغيتي ترجع للتسجيل

؟"، ما .. يس، فيما تبقىس يد الرئ قلت لك: "واش بغيتي تعقب ال 

 بغيتيش.

 ن أ دعي:المستشار الس يد لحس

آ وش سمعتلا، ما   الس يد الرئيس. أ

 سة:الس يد رئيس الجل 

لى ما   سمعتيش ما يمكنش دبا، كيفاش غادي نرجعو الس يد الرئيس؟واإ

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 لا، ولكن دبا أ نا..

 الس يد رئيس الجلسة:

ما  ؟ة ديالي، طلبت منك واش بغيتي التعقيبأ نا كنتحمل المسؤولي

 جاوبتيش..
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 ار الس يد لحسن أ دعي:المستش

 .لا، قلت لنا وحدة الموضوع في ال ول

 الجلسة: الس يد رئيس

 لا ما كايناش.

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 في ال ول، وكنت كنتس نى باش الآخر ياخذ السؤال.. الوزيرة..

 الس يد رئيس الجلسة:

  .س، راني اعطيتك طلبت منك.الس يد الرئي

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 سمعتكش.ما 

 الجلسة:الس يد رئيس 

آش غنمش يو يوا ما سمعتيش، أ دبا دخلنا في السؤال الآخر ونعاود.. ما  اإ

 يمكنش. 

 الس يدة الوزيرة تفضلي.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الرئيس، 

 ينين. طلبت منك باش تعقب، لا طلبت منك، ها التسجيلات كا

الوطني  وا اسمح لي، طلبت انت واحد من الفريق ديال التجمع

لى ما  ؟ترم، طلبت واش بغيتي تعقبلل حرار المح آش غندير لك؟اإ  بغيتي أ

اسمح لي، الس يد الرئيس، بغيتي ترجع للتسجيل باش تشوف واش 

لى..   طلبت التعقيب، كيفاش غادي نبقى؟ حتى اإ

آ الس يد الرئيس، راه لا يمكن،  آخر الله لا، أ دبا دخلنا في سؤال أ

 يخليك.

  الله يخليك.الس يدة الوزيرة، تفضلي

والنقل الجوي والاقتصاد  تقليديةة وزيرة الس ياحة والصناعة ال الس يد

 الاجتماعي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار المحترم،

كان الجواب على أ ساس غيكون وحدة الموضوع. على أ يّ، نرجع 

 قبل للس يد المستشار. للجواب اللي بديتو

كراهات  بينت "19-كوفيد"يال هاذ ال زمة د -كما ذكرتو  -بالفعل  على الاإ

قطاع ديال الصناعة التقليدية، رغم هاذ الاستراتيجية اللي كيعيشها هاذ ال

 –، وخاصة فيما يخص هيكلة القطاع، وبالتالي سرعنا 2015والرؤية ديال 

ظيم مهن الصناعة التقليدية، تنل  50.17بالقانون ديال  –كما ذكرت 

ديال  9ة اللي هي نظيميأ نا النصوص الت وكنطمأ نكم بأ ن احنا اليوم هي

ما اليوم كيطلعو عليهم و الصناعة التقليدية، وه نصوص، وشاركناهم مع غرف

ما اللي و ال مانة العامة للحكومة، وعندنا الهدف باش نسرعو بهم ل نهم ه

ل ولوية ديالنا هو تعميم التغطية غيمكنونا من هيكلة هذا القطاع، وكذلك ا

 ه واحد الهشاشة كبيرة.هاذ القطاع اللي في الصحية باش نساعدو

حنا كنش تغلو على هاذ الاستراتيجية الجديدة ا ،كما ذكرت ،كذلك

للنهوض بقطاع الصناعة التقليدية، كنس تافدو من اللي تعلمناه في الرؤية 

كراهات اللي كنعيشو  2015اللي سابقة في  ها خلال هاذ الفترة، وكما والاإ

يو بالرؤية الجديدة في ستراتيجية تنتهىي ونج ذكرت فما تس نيناش هاذ الا

  ال سابيع المقبلة.

وباش نساعدو الصناع التقليديين، تطرقنا، أ ولا، للتسويق وتمويل 

الصناعة التقليدية، فالتسويق الاإلكتروني كان محور أ ساسي لنا، ذاك الشي 

عبر  (les plateformes électroniques)يال د 7علاش اش تغلنا مع 

ن شاء الله ك "نعدار الصا"  او بأ ن عدد كبير ديال الصناع التقليدييننتمن، واإ

 غادي يقدرو ينضمو لهاذ المنصات الرقمية.

كانت تدابير كذلك أ خرى في التسويق المباشر، ل ن كنعرفو ما بقاوش 

بالفضاءات  المعارض وما كاينش فرص للتسويق، وذاك الشي اش تغلنا

 العمومية وش بكات التوزيع.

ة المركزية والترابية، المؤسسات لاإدار دعوة جميع مكونات ا تمت ،كذلك

لى دعم اس تهلاك المنتجات. ،يةالعموم   اإ

عداد برنامج خاص لتأ هيل بعض الحرف الواعدة فيما  كما تقوم الوزارة باإ

 التسويق يخص جميع المكونات ديالها من التموين بالمواد ال ولية وكذلك

ن شاء الله غادي نقدرو في ال شهر  تيجيةنوريكم هاذ الاسترا والتقنيات، واإ

 وال سابيع المقبلة.

 شكرا.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 شكرا الس يدة والوزيرة. 

آ الس يد الرئيس. لى السؤال الخامس.. أ  وننتقل اإ

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

لى كان السؤال وحدة الموضوع، دبا يعني بحا  ل.. اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

آ الس يد الرئيس، راه  آخأ لى قطاع أ ر، راه انتقلنا ل س ئلة أ خرى انتقلنا اإ

  في قطاعات أ خرى.

لى بقينا احنا  آ الس يد الرئيس، اإ آ الس يد الرئيس، أ  –الس يد الرئيس، أ

لما كنطلب من  –مع احتراماتي لكم، احتراماتي لجميع السادة المستشارين 

 مرات. 3نبقى نقولها راه ما نقدرش  ؟غيتي تعقبالس يد المستشار واش ب 
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 ن أ دعي:المستشار الس يد لحس

 لا، ما يمكنش.. 

 الس يد رئيس الجلسة:

 احنا الوقت.. قلتها، الس يد الرئيس، كاين التسجيل.

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

اللي احنا مولفين، الس يد الرئيس، هو كتقول التعقيب للفريق الفلاني.. 

 ؟.. واش بغيتي

 الس يد رئيس الجلسة:

آ ا اللي حطيتي السؤال، أ ما كاين تعقيب، غير انت لس يد الرئيس، راه أ

 ال خ راه عقب.

لى كنا  الس يد الرئيس، راه ما يمكنش، راه غادي نديرو واحد السابقة، اإ

 نتكلمو فواحد الموضوع ونرجعو لواحد الموضوع. 

 الله يخليك.

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 فين؟ 

 ع؟ ذا اللي عندو وحدة الموضو شكون ه

 رايا؟ شكون اللي مو 

 سة:الس يد رئيس الجل 

يوا غادي تسمع دبا.  الس يد الرئيس، اإ

 ".دعم وتطوير الس ياحة الداخلية"ال الخامس موضوعه السؤ 

 .الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق العدالة والتنمية

 تفضل الس يد..

 المستشار الس يد الحسين العبادي:

 الس يد الرئيس.شكرا 

 الس يدة الوزيرة، 

ن أ هم القطاعات التي يعتمد عليها المغرب الجميع قطاع الس ياحة م كما يعلم

من الناتج  %11تحريك عجلة الاقتصاد الوطني، فالقطاع يساهم بحوالي في 

 أ لف منصب شغل مباشر.  500الداخلي، كما أ نه يوفر أ زيد من 

 اع.أ ثرت على القط هاذ ال رقام المهمة جات جائحة كورونا

جراءات  ،ة فريق العدالة والتنميفي ،السؤال ديالنا الآن هو عن الاإ

القطاع بشكل عام وقطاع الس ياحة الداخلية  المتخذة لتطوير ودعم هذا

 بشكل خاص.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال.  تفضلي، الس يدة الوزيرة، للاإ

والنقل الجوي والاقتصاد ليدية الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة التق 

 الاجتماعي:

 ترم.شكرا الس يد الرئيس المح

 حضرات الس يدات والسادة المحترمون،

لى أ ن المواطن  يخص الس ياحة الداخلية خ فيما صنا، أ ولا، الاإشارة اإ

المغربي كيمثل أ ول زبون للمؤسسات الس ياحية في المملكة، ل نهم كيساهمو 

 2019لمبيت على الصعيد الوطني. في يالي امن مجموع ل  %34تقريبا بنس بة 

وي قريبا الثلث ديال مجموع المداخيل، أ ي ما يسالس ياحة الداخلية مثلت تا

 مليار درهم. 40تقريبا 

ورغم الظرفية الحالية الصعبة التي تعرفها بلادنا، فقد عرف الموسم 

قبالا في عدد من المحطات الس ياحية ك كادير والسعيدية والدا خلة الصيفي اإ

طنين ب التأ كيد على أ ن المواوالفنيدق والمضيق، ورغم ذلك يج فرانواإ 

الجانب، لم يتم لحد الآن الاس تجابة  المغاربة لهم انتظارات ومتطلبات في هذا

نعاش الس ياحة  لها بصفة كاملة وشاملة، لذلك وضعت الوزارة خطة عمل لاإ

عطائها المكانة اللائقة بها، حيث تم القيام  مفصلة منذ  بدراسةالداخلية واإ

يفه مع طلب الس ياح تروم مراجعة العرض وتكي شهر يناير قبل الجائحة، 

 المحليين.

تم تكييف عمل القرب مع الشركاء المحليين والمهنيين  ،وفي هذا الاإطار

قليمية  في جميع الجهات، حيث تمت المبادرة بشراكة مع المجالس الجهوية والاإ

عداد فيديوهات ترويجية بما  ،المؤهلات الس ياحية لبلادناتبرز  للس ياحة باإ

 للس ياح المغربة مشاهدتها على ش بكة ال نترنيتا العالم القروي، يمكن فيه

 ومواقع التواصل الاجتماعي.

قلاع القطاع الس ياحي الذي تم توقيعه  عادة اإ وقد أ عطى عقد البرنامج لاإ

حيزا هاما للس ياحة الداخلية، حيث نص على عدة  2020غشت  6في 

جرا  نذكر منها على سبيل المثال:ءات، ك اإ

حداث  -  الضرائب؛ش يكات س ياحية معفية من اإ

 جيات الس ياح المغاربة؛صياغة منتوجات س ياحية تتجاوب مع حا -

نعاش وتسويق الس ياحة الداخلية.و  -  وضع برامج لاإ

والتزمت ال طراف الموقعة على عقد البرنامج، خصوصا المهنيين 

ض بالس ياحة الداخلية وبعروض للنهو على تكثيف الجهود  ،الس ياحيين

 مناس بة.

 را.شك

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد المستشار.
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 الس يد الحسين العبادي: المستشار

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا، الس يدة الوزيرة، على التفاعل ديالكم مع السؤال ديالنا.

عدادها  لخطة عمل نثمن بالفعل ما قامت به الحكومة في هذا الجانب باإ

عادة انطلاق ال  ، بالموازاة مع الرفع نشاط الس ياحي في المملكةقصد مواكبة واإ

جراءات الح  جر الصحي وما تضمنته الخطة من تحفيزات. التدريجي لاإ

، هنا كنطالبو باس تفادة جميع المعنيين من هذه المساعدات والتحفيزات

لزام جميع ال وزراء والمسؤولين في كما أ ننا نثمن قرار الس يد رئيس الحكومة باإ

عطلهم داخل أ رض الوطن  الجماعات الترابية بقضاءمختلف المؤسسات و 

لى غاية نهاية دجنبر واس تمرارية هذا القرا  .2020ر اإ

 الس يدة والوزيرة،

غلاق الحدود، اس تحالة الس ي جراءات الحجر الصحي، اإ احة الآن مع اإ

هي طوق النجاة يمكن أ ن نعتبر أ ن الس ياحة الداخلية بقت لنا  ،الدولية

مدة شهور، خاصة أ ن ال زمة اللي دخلها هاذي لاإخراج هذا القطاع من 

على أ نها كتشكل ثلث ليالي المبيت،  –كدتم كما أ   –الس ياحة الداخلية 

من مداخيل  %40 ـحتى ل %35المداخيل ديالها قبل الجائحة كانت مابين 

بة اللي كيتوجهو القطاع، كما يجب أ لا ننسى أ ن هناك نس بة مهمة من المغار 

لى وجهات عالمية، ع س بانيا اإ حوالي مليون سائح في الس نة لى سبيل المثال اإ

يطاليا، وهنا ال س باب راها الماضية. كاين وجه ات أ خرى كتركيا وفرنسا واإ

 معروفة، لا داعي للخوض فيها.

ذن، بناء على  هاذ ال مر يمكن لقطاع الس ياحة أ ن يعوّل وأ ن يش تغل اإ

قاتو، ولكن اخلية لتعويض جزء من الخسائر اللي لحعلى الس ياحة الد

ت نقوم بمجموعة من المجهودات، خاصو يقوم بحملا شريطة على أ ن

تواصلية، خاصو يذكر المغاربة بالغنى والتنوع اللي كيتميز به البلد ديالنا، 

حد العروض مشجعة مع طرح أ سعار تفضيلية وكذلك خاصو يوضع وا

 الاجتماعية. كتتناسب ودخل مختلف الشرائح

خراج كنطالبوكم،  ،في ال خير النصوص التنظيمية الس يدة الوزيرة، باإ

ؤسسات الس ياحية وأ شكال الاإيواء، فرغم مرور المتعلق بالم 80.14للقانون 

 لبنود ديالو معلقة.س نوات على نشره بالجريدة الرسمية ما تزال ا 5أ كثر من 

عادة تصنيف المؤسسات الفندقية ا لمصنفة، خاصة أ ن كما نطالبكم باإ

تتلاءم وضعيتها وعدد سات ومن هذه الفنادق لا الكثير من هذه المؤس 

من القانون  58المطلوب تفعيل مقتضيات المادة النجوم اللي كتحملها، ف

 المذكور.

طار ربط المسؤولية بالمحاس بة  ،كذلك  س نوات 10مرور  وبعدفي اإ

 2001س نة على المخطط ال زرق الذي انطلق  س نة( 20 :)المقصود

 بنفسها..  تتحقق باعتراف الوزارةأ ن أ غلب أ هدافه لمبرؤيتين، و 

 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار. 

 ثانية. 43، الس يدة الوزيرة، في حدود الكلمة لكم

قتصاد الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة التقليدية والنقل الجوي والا

 الاجتماعي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار المحترم،

ق التصنيف ديال بأ ن احنا بصدد مراجعة نطات غير نؤكد لكم بغي

 المؤسسات والتسريع بهاذ النصوص التنظيمية. 

هي مهمة جدا، ماشي  - كما ذكرتو -فيما يخص الس ياحة الداخلية  ،كذلك

غير للنهوض بالقطاع الس ياحي أ ثناء ال زمة، ولكن بصفة عامة هي خاصنا 

 الوجهات الس ياحية، ل نهم مع الجهات ومع نعتمدو عليها، والمفهوم أ ن نش تغلو

بغاو ما اللي غيمكنو باش يقدمو أ حسن عرض للمواطنين المغاربة اللي و ه

 يسافرو داخل المملكة.

 شكرا.

 ئيس الجلسة:الس يد ر 

 شكرا. 

لى السؤال السادس والسابع الذي كان مفروضا تكون فيهما  ننتقل اإ

أ جله، لذلك سحب السؤال أ و وحدة الموضوع، لكن الفريق الحركي المحترم 

 "،بلادناب ثر فيروس كورونا على المجال الس ياحي والفندقي أ  "يبقى موضوع 

 وع من طرف فريق ال صالة والمعاصرة.سؤال موض

 :عادل البراكات شار الس يدالمست 

 شكرا الس يد الرئيس.

خواني وأ خواتي المستشارون المحترمون،  اإ

ندقي القطاع الف  مهنييتسود حالة من القلق والتوجس أ صحاب و 

الجمود والركود التام الذي أ صاب القطاع، نتيجة والس ياحي بسبب حالة 

 وما صاحبه من تدابير احترازية ووقائية. فيروس كورونا،الانتشار الواسع ل

 لذا نسائلكم، الس يدة الوزيرة المحترمة: 

جراءات التي أ عدتها  لحكومة لمواجهة هذه ال زمة والتخفيف اما هي الاإ

آثا  رها؟من أ

 ا. وشكر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 كرا. ش

 الكلمة لكم الس يدة الوزيرة.
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التقليدية والنقل الجوي والاقتصاد  الس يدة وزيرة الس ياحة والصناعة

 الاجتماعي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

لي أ صاب واحد الوضع غير مس بوق اليوم ال فكما ذكرتو العالم كيشهد

 ا قطاع الس ياحة. القطاعات الاقتصادية، وخصوصجميع 

نا، فعدد الس ياح في نذكر لكم بعض ال رقام فيما يخص الس ياحة في بلاد

 ـ، عدد ليالي المبيت تقريبا حتى هي ب%67 ــمراكز الحدود انخفضت ب

يرادات بالمقارنة  %54وتراجع بنس بة  70% ، ل ن 2019مع س نة في الاإ

ك الشي عندنا واحد النس بة مهمة لذاعندهم كان ودجنبر  كان شهر يناير

 انخفاض أ قل من عدد الس ياح.

 ض بهاذ القطاع، كانت مرحلتين:فيما يخص التدابير للنهو 

أ ولا، مرحلة الحجر الصحي، وتطبيقا للتعليمات الملكية السامية اللي 

افدو مهنيي اس ت ،ولجنة اليقظة ("le fond "COVID-19)جات عبر 

 اللي جات بها هاذ لجنة  وغير المهيكل من التدابيركلقطاع الس ياحة المهي

 اليقظة.

ج عقد مع الفاعلين في قطاع ثم منذ أ وائل شهر غشت تم عقد برنام

 أ هداف مهمة: 3الس ياحة، عندو 

 الحفاظ على النس يج الاقتصادي ومناصب الشغل؛ -1

قلاع القطاع  -2  الس ياحي؛تسريع مرحلة اإ

 الس ياحة بالمغرب. وضع أ سس تطوير مس تدام لقطاع -3

طار البرنامج التعاقدي من ضمن أ   هم الاإنجازات والتدابير المحدثة في اإ

 نذكرو: يمكن لنا

درهم بين  2000 ديال دعم العاملين بالقطاع من خلال منح تعويض -

 فترة يوليوز ودجنبر؛

 الاجتماعية والاإعفاءات الضريبة؛تمديد تعليق أ داء المساهمات  -

آليا ،كذلك - رساء ثلاث أ اليوم تقريبا  للضمان اس تفاد منها ت جديدةاإ

 ؛مقاولة س ياحية 1100

حداث الش يكات الس ياحية المعفية م  -  ن الضرائب.واإ

وقد شرعنا فعلا في تنفيذ هاذ عقد البرنامج، حيث بدأ  مس تخدمو 

جراءات  قطاع الس ياحة بالتوصل بهذا الدعم مع الشروع في تفعيل الاإ

 ال خرى.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ، الس يد الرئيس.كم الس يد المستشارالكلمة ل

 

 :عادل البراكات المستشار الس يد

 على هاذ التوضيحات ديالكم. شكرا، الس يدة الوزيرة، 

ربما معظم أ و جل  ،غير غادي نكونو صرحاء بيناتنا، الس يدة الوزيرة

بلادنا راه هي تتعيش من القطاع الس ياحي، وفاش المدن الكبرى ديال 

مرتبط بمجموعة ديال راه  تنقولو الوزيرة، القطاع الس ياحي س يدةتنقولو، ال 

وزيرة، لمول الفندق، ربما الناس الناس، راه من مول الطاكسي، الس يدة ال

الس ياحي راه واحد الشريحة كبيرة من المجتمع، راه القطاع اللي تضررت في 

بازار، مول لي تيبيع النعناع، اللي تيبيع النحاس، مول ال تضرر مول البلغة، ال

الس يدة  ، هاذ الشي كاع هاذ المنظومة،(transport)كسي، مول الطا

و، وانت وزيرة جيتي جديدة على القطاع، ربما احنا ما غاديش نجي ،الوزيرة

نزال  ما غاديش نقولو "طاحت الصومعة، نعلقو كما  –الحجام"، ربما خاص اإ

نزال ديال الحكومة لهاذ المدن -قال الزميل ديالي ة لهاذ نزال ديال الحكومواإ  ،اإ

 اع الحي اللي كبد بلادنا مجموعة ديال الخسائر.القط

ا نهضروش على شحال ديال.. راه ما نهضروش على العملة الصعبة، م

زيرة، واحنا كنا دايرين ملايين ديال الس ياح، الس يدة الو  6فقدنا  ..عندنا

 مليون سائح.  20ولا  15أ فق أ ننا نوصلو 

رو أ ننا خاصنا نجلسو، اللي تضر  اس، الس يدة الوزيرة،ربما اليوم هاذ الن

نقاذ هاذ القطاع، ر  بما حتى نشوف والحكومة تنزل وتلقى حلول مس تعجلة لاإ

س بانيا، الولايات المتحدة، الس ياحة مطلوق :الدول المجاورة ة، فرنسا، اإ

ال نشطة الاقتصادية والس ياحية مطلوقة في المدينة، ربما نقول لك على 

وكل  (les hotels)و (les terrasses)ول في مراكش المقاهي سبيل المثا

آش وجدنا لهاذ الناس ال ! ديال الليل 10شي تيسد مع  لي واخا احنا حلينا أ

آش وجد نا لهم؟ الخطوط الجوية والبرية باش الناس يجيو لهاذ المدينة، أ

 أ ش نو هو هاذ العرض اللي وجدنا لهم؟ 

، ما تيجي باش يرتاح (en vacances)ربما غادي يجي السائح تيجي 

  ! ديال الليل، تيجي تيجلس في القهوة تيطفي عليه الضو 10 ـخرج حتى لتي

ل مدينة س ياحية كبيرة كمراكش أ ننا راه الناس أ ش نو هو راه لا يعق

فهم هاذ نقطة الاس تفهام اللي بغيت تشرح لي أ نا اللي ما بغيتش ن  -الفرق

 la)ولا هو الفرق تسد القهوة  أ ش نو –الحكومة وتشرح لجميع المغاربة 

terrasse)  ولا(l’hôtel)  ؟ديال الليل 11مع  ..ولا شي حاجةولا ملهىى 

  ! ؟ليلديال ال حتى للواحدة برولونجيه الفرق نوأ ش نو هو 

ول وأ كادير وطنجة هنا الفرق، تنشوفو الد ،ل ن مراكش مدينة س ياحية

 16ورونا، راه تتسجل المجاورة، الس يدة الوزيرة، فرنسا ك ن ما كايناش ك

لكن ما كايناش كورونا، الملاهي محلولين، أ لف، و  12أ لف،  18، أ لف حالة

(les terrasses) لولين، مح(les parcs)  محلولين، واحنا خايفين، هذا– 

ا كما بغينا، وما الفيروس غادي نتعايشو معه كيبغين –كما قال الزميل ديالي 

عامين قولو من هنا واحد العام ولا كاينش واحد الرؤية مس تقبلية غادي ن

وغادي.. ربما نحمل الحكومة مسؤولية  (le vaccin)نلقاو أ ننا راه غادي 
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 اع الس ياحي الذي يعد من ركائز اقتصاد بلادنا.القط

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الوزيرة، فيما تبقى من الوقت.الس يدة 

الاقتصاد عة التقليدية والنقل الجوي والس يدة وزيرة الس ياحة والصنا

 الاجتماعي:

طاع أ ولا، بغيت نقول لكم بأ ن الحكومة عملت المجهود ديالها في ق

الس ياحة، وكان عندنا أ ول عقد برنامج اللي توقع بعد هاذ الجائحة ولا أ ثناء 

 هاذ الجائحة.

ل ن كاين واحد المجهود وتضحيات اللي  ين واحد التوازن،ثانيا، كا

الوباء، اللي  ص توازن بين هاذن خأ شهر، فكا 7هم المواطنين منذ دارو

قتصاد، وذاك الشي أ هم لل سف راكم شفتو ال رقام والعودة للنشاط والا

حاجة باش كاع هاذ الناس اللي كيس تافدو من القطاع الس ياحي هو نوفرو 

والسلامة باش نرجعو للنشاط الاقتصادي، ل ن هاكا غادي شروط الصحة 

 جميعا. نا نساعدوهميمكن ل 

 وشكرا.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 كر الس يدة الوزيرة. ش

لى ما عندكم حتى شي  ،قيقةد 15كان مفروض أ ننا نختمو مع السادسة و اإ

ثانية اللي كان مفروض يجاوب فيها السي أ دعي،  20و دقايق 2مانع نعطيو 

فيما يخص دعم الصناعة  ،مستشار ديال فريق التجمع الوطني لل حرار

 التقليدية بالمدن.

لى ما كان عنالس يدة ال  دكم مانع. وزيرة، اإ

 تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد لحسن أ دعي

 شكرا الس يد الرئيس.

 راني رجعت حتى للتسجيل.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار المرونة غير معك الحق..ما لا، اسمح لي، التسجيل   .في اإ

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

  جوابكم الشافي.الس يدة الوزيرة المحترمة، علىأ شكركم، 

قرار الدعم لفائدة قطاع الصناعالكل يعرف  ة أ نك قمت بمجهود جبار في اإ

نع يعانون ومهنيو قطاع مليون صانعة وصا 2.5التقليدية والس ياحة عموما، 

الس ياحة، الذي تفضلتم وأ عطيتم تفصيل دقيق لهذا الدعم، وهو مجهود 

لا أ ن نشكركماس تثنائي بكل المقا  عليه. ييس، لا يسعنا اإ

ل ننا واثقون بأ ن معاناة القطاع مع غلاء المواد سؤالنا جاء في وقته، 

آليات التسويق كانت موج ال ولية نتاج وضعف أ ودة قبل وضعف وسائل الاإ

 الجائحة وقائمة، وقد وقفتم عند هذا ال مر، لذا من الواجب تجاوزها عبر:

آليات الدعم؛ -  تغيير أ

عادة ا -  لنظر في طرق التسويق؛اإ

على تدبير القطاع، وقد بدأ ت العقليات الجاثمة منذ س نوات تغيير  -

 ت في العديد من المؤسسات العمومية. مشكورة بالعديد من التغييرا

م مواصلة الاإصلاح بوتيرة أ سرع، ولنا في الخطاب الملكي المطلوب اليو 

لينا أ كبر عزاء من أ جل  ،كسلطة تشريعية وتنفيذية ،السامي ال خير الموجه اإ

في وجه كفاءات القطاع  ،فين عليهاارة بمختلف قطاعاتها التي تشر فتح الاإد

لتدبير وتقطع مع في اجديدة تعطي نفسا جديدا  وفي وجه طاقات ،الخاص

آليات ال  تدبير العتيق المبني على نظرية المؤامرة والانتظارية والسلبية أ

 رة.والمحسوبية، خلقت بيروقراطية عطلت الاإدا

 ، الس يدة الوزيرة المحترمة

ة، التغطية الاجتماعية حلم كل التسويق من الاإشكاليات العويص

وليتنا تحقيق هذا المطمح الملكي السامي، وأ نا الصناع، وبالتالي من مسؤ 

حداث تغيير جذري في القطاع، والذي أ صبح  متأ كد أ نك كفاءة قادرة على اإ

سراع في  لى الاإ  50.17أ جرأ ة وتنزيل القانون يفرض نفسه، ساعين معكم اإ

 ي صادقنا عليه مؤخرا.تعلق بالصناعة التقليدية، الذالم 

 الس يدة الوزيرة المحترمة،

 بؤون معك..نحن مع 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

شكرا، الس يدة الوزيرة المحترمة، على مساهمتك، ونوصيك خيرا 

 بالصناع التقليديين.

 يع على مساهمتهم.وكما أ شكر الجم 

 سة.الجل ورفعت 


